

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 999

Palma de Mallorca.—Jueves 14 de Agosto de 1924

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

Benavente en el Extranjero

Don Miguel de Unamuno era sin duda, antes de ciertos acontecimientos españoles de orden político, el escritor español mejor estimado fuera de España. No digo que el más conocido ni el más estimado; reparado bien. En este respecto de la mayor nombradía y estimación, en el sentido de la más extensa, Blasco Ibañez, el poderoso narrador, sacaba notable ventaja al catedrático salmanticense. De Benavente, dicha sea la triste verdad, apenas si se tiene noticia en el extranjero, a pesar del premio Nobel. Yo no acierto a explicarme lo que sucede con este agudo y amable ingenio dramático. Ciertamente aquella famosa recompensa no le fué otorgada a Benavente por méritos literarios ni notoriedad intelectual anteriormente bien establecida en el comercio internacional de los valores artísticos, sino en virtud de sordas y perseverantes intrigas de origen amistoso, por la vía diplomática, en cuanto al procedimiento. No digo que Benavente carezca de méritos literarios, sino que en Suecia ignoraban estos méritos. En el momento de discernirle el premio Nobel, a instancias más o menos oficiales del ministro español en Estocolmo—pues en la concesión de este premio influyen no menos las razones políticas que las de orden estético—Benavente era poco menos que una perfecta incógnita en la Real Academia de Suecia, una de cuyas secciones interviene en el fallo de dicho premio. Pero no se trata ahora de la manera como nuestro compatriota ganó el premio Nobel. De eso habría mucho que hablar. Gracias a Dios estoy bastante enterado. En resolución, Benavente merecía ese premio, con tanto motivo como otros agraciados, aunque quizás no con tan estricta justicia como en su día lo mereció el más grande escritor hispano moderno, don Benito Pérez Galdós, a quien dos veces la Academia Nobel quiso determinadamente brindar el premio Nobel—la segunda vez yo estuve en comunicación directa con la persona que en aquella Academia era ponente del premio pro Galdós—y no fué posible porque Nobel, en su legado, donde instituyó los premios internacionales, exigió como condición precisa que, en caso de escritores suecos, franceses y españoles, la solicitud del premio estuviese originada o refrendada por las respectivas Academias (solo en estos tres países existen Academias oficiales de la lengua), y don Antonio Maura, presidente de la nuestra, se negó a promover la solicitud en favor de Galdós, a pretexto de que la Academia no tenía para qué mezclarse en semejantes asuntos, y, a pesar de que la segunda vez que se intentó hacer caer el premio en Galdós (donde Suecia, más que desde España; allí era donde residía el empeño), el Ateneo de Madrid, por indicación de la Academia Nobel, elevó al señor Maura, como representante de nuestra Aca-

demia, el ruego de que apoyase la candidatura de nuestro venerable y glorioso escritor. Al cabo de ocho años, el señor Maura no tenía reparo en mezclarse en semejantes asuntos y solicitaba oficialmente el premio Nobel para Benavente. Pero, como digo más arriba, no se trata ahora de esto. Cuando Benavente fué galardonado, tanto los académicos suecos como los escritores suecos, estos últimos en la prensa periódica, se preguntaron: ¿quién es este señor, innominado hasta la fecha? Como Benavente apenas está traducido a los idiomas extranjeros y por otra parte no son muchos los que en Suecia conocen el castellano, resultaba un tanto difícil saber a qué atenerse de público en lo tocante a lo que en puridad fuese, como dramaturgo, Benavente. Por entonces,—principios del año 1922—los pocos suecos castellanzantes que podían formar opinión, escribían en los diarios suecos algo que, en una parafra- sis libre de la lengua sueca, podría traducirse así: «con eso del señor Benavente, los españoles nos han dado el mico». Es de notar que cada cual escribía de modo distinto el nombre y apellido de Benavente: hasta tal punto llega el desconocimiento. Y esto es lo que—como antes he dicho—no acierto a explicarme.

Lo propio que en Suecia aconteció, a raíz de la captura del premio Nobel por Benavente, en Francia, Inglaterra, Italia, Alemania, etc., etc. Primeramente preguntaban: ¿quién es ese caballero? Luego de enterarse exclamaban: vaya un chasco; es un escritor de categoría muy secundaria. Con sinceridad, opino que la opinión extremosa y despectiva del extranjero—en general—acerca de Benavente peca de ligera. (Apuados los conceptos, quizás Benavente no es un águila caudal en cuanto a su perspectiva dramática, pero es una abeja ática, versátil e incansable, en cuanto al ingenio; y en la riqueza y finura de este don gracioso apenas sé de dos o tres escritores que se le puedan parangonar, en España y fuera de España). Como pecaba también la opinión indígena, aunque por un extremo opuesto, y quizás esta sea la causa de la reacción exagerada de los de fuera. Por ejemplo, recuerdo que Sinesio Delgado (y otros) parangonaban a Benavente con Shakespeare, y aun me parece que le alzaban sobre la testa del britano. Si así fuese, también el señor Delgado sería superior a Borgeon. ¿Por qué no?

Todos estos son divertimientos para andar por casa. Pero, en fin; ni quito ni pongo rey. Mi propósito era únicamente señalar el predicamento relativo que nuestros primeros escritores disfrutaban allende las fronteras patrias. Me duele lo que sucede con Benavente. Otro día hablaremos de Unamuno.

RAMÓN PÉREZ DE AYALA
Prohibida la reproducción.

mayo cuando ancló el vapor en Río de Oro, cerca de la Punta Dumford. En todo lo que abarcaba la vista, no había señales de ser viviente. Sólo el barco-pontón de las pesquerías de la Trasatlántica, anclado en la mitad de la bahía, truncaba la monótona tristeza del paisaje. Las dunas, caprichosamente modeladas por el viento, fingían un pequeño sistema orgánico, vígna de toda vegetación. Un polvillo, ligero como una nube transparente, se levantaba a impulsos del viento e iba a posarse en la obra muerta del buque, e introducíase en los ojos, privándonos momentáneamente de poder mirar, sensación idéntica a la experimentada en mis cuatro viajes a través del Mar Rojo...

¡Oh, arena, fina arena! ¡Desiertol! (Sed de agua Arena cantada por Loti y por tantos otros, arena absorbente, que al contemplarte invades el ánimo de una patética congoja).
Unas velas aparecieron, destacándose blancas en el color verde jade del mar. Eran las barcas de la Factoría, las barcas de los pescadores de aquellos parajes. Y poco después, alrededor del buque, se oía una confusión de voces, un «jamalajá» que «mijían las gaingantas de dos docenas de moros de caras feroces y gestos simiescos, que ofrecían toda clase de pescado al sol.

Las embarcaciones se balanceaban al costado del buque y los moros vengía a ofrecer pescado y otros vengía a cargar barcos de pescado seco, que sacaban del barco-pontón y embarcaban en el nuestro. Este pescado, luego, se vendería con gran facilidad a lo largo de la costa Africana, durante la estación de las lluvias, cuando los «krumanes» no pueden salir a pescar, a causa de los temporales.

Dejamos Río de Oro por la tarde. Ahí había sol. Y pronto, los arenales fueron una línea, y luego nada, en el horizonte.

ERNESTO M.ª DETHOREY

Nota al día

LA SEQUÍA TRÁGICA.—La sequía prolongada es siempre trágica. Vuelve los frutos de cal. Abrasa como el sol en el Sahara. Tiene fauces enormes, devoradoras y atormentadas como un cocodrilo, el sagrado del Nilo. Posee, como diosa, el ara triste de la tierra moribunda. Son sus sacerdotes, labriegos miserables, mujeres escudillas y niños harapientos.

Nada más emocionante que la sequía en el minifundo, en la pequeña parcela que produce a fuerza de trabajo, de esfuerzo y de sudor. El pequeño propietario, en los períodos de sequía, no siente contento sino en mirarse sus manos callosas, que nunca podrán negarle un poco de pan. Pero la tierra y el cielo ¡qué estériles son y qué tristes están! Todas las inclemencias y las desventajas de los elementos se han acumulado sobre las pobres espaldas del pequeño agricultor: los vendavales, las escarchas, primero; luego, huracanes encendidos, calores mortíferos y resecaentes, agolamiento en las fuentes y nubes sin agua en el cielo. Pasan brumas y nieblas, repletas de humedad, por lo alto, para hacer sufrir a los árboles el suplicio de Tántalo.

Es la agonía lenta, del trabajo, porque la esterilidad del esfuerzo consume la energía de las plantas, cuya vida extingue la sed; del «amo» infeliz, melancólico de no tener remedios contra los elementos, como el rey Felipe. Lo peor es que nada muere pronto, sino tarde, un poco cada día, con lentitud, cual si en el subseño otra luz extinguiera los gérmenes fecundantes de la vida nueva, hacia una muerte sin resurrección.

La sequía no es trágica aún; pero antes de fatalidad muestran ya algún mal presagio. Pequeñas parcelas disminuidas, como espórradas, van quedando hechas eriales. Los árboles sujetos, que tanto fructificaron en la cosecha pasada, decaden, enclenques, y se tornan amarillentos y lúidos.

Ya ha muerto algún brancal, con su dueña, que habitaba la casita en él situada. Era buena esposa de emigrante. Moría con los arbustos de la parcela, cuya tierra hace vuelto más arcillosa con la sed. El sol la agrietaba sin piedad cuando la dueña espraba. Deja un huérfano la infortunada, para completar un poco el cuadro de esa pequeña tragedia. Un huérfano que lloraba en el regazo, clamando por su madre como Eumelo por Alcetes: «Yo te llamo, yo, madre, tu tierno hijo, yo te llamo besando tus labios».—J. E.

VIDA INTERNACIONAL

La cuestión del Pacífico

Con la reciente ley de Inmigración promulgada en los Estados Unidos de América, adquiere nueva y peligrosa actualidad el problema del Pacífico; como Inglaterra y Alemania en los años que precedieron a la guerra, el Japón y Norteamérica ahora rivalizan en sus armamentos navales. Y si a esto añadimos las mutuas

protestas de que ni remotamente piensan en la guerra, el parangón será aún más exacto. La última ley reverdeciendo las amarguras de 1908 cuando la prohibición de establecerse los japoneses en California, ha contribuido a exaltar aún más el patriotismo de los súbditos del Mikado. Como el esfuerzo sobrehumano que se hizo hasta llegar a la guerra con Rusia preparando en pocos años una Marina capaz de hacer frente al colosal Imperio de los zares, ahora también van reponiéndose a los gastos causados por los estragos de los terremotos de hace un año, no hace la menor economía en su presupuesto, sino que lo aumenta en todo aquello que permite el respeto a su firma estampada al pie del Convenio de Washington.

Por la afortunada circunstancia de hallarse casi toda su escuadra realizando maniobras en aguas de Port-Arthur, sus buques no sufrieron nada; solamente un crucero ligero de los que se hallaban en gruda sufrió tales averías que habrá de ser abandonada su construcción y desguazado; y uno de los grandes cruceros de batalla, que se estaba transformando en portaaviones sufrió igual suerte. Automáticamente será sustituido por uno de los grandes acorazados condenados al desguace, por no estar comprendido en el tonelaje asignado por el aludido Convenio. A esto se reducen las pérdidas de buques, pu si no merecen contarse otros, como el «Mikasa», el héroe de la guerra ruso-japonesa, que sólo era ya un viejo trofeo.

El arsenal de Yokosuka, cuya destrucción se dió por segura, si bien ha tenido grandes averías, y entre ellas el total destrozo de sus grandes depósitos de combustible líquido, desparramando muchos miles de toneladas, subsiste eficiente. El anuncio de que uno de los cruceros de 10 mil toneladas será comenzado en Yokosuka inmediatamente demuestra que el astillero conserva su capacidad productora. La aprobación del nuevo programa naval, filtrándose por todas las rendijas del Tratado, ha dado lugar a grandes explosiones de entusiasmo en los mismos días en que las manifestaciones callejeras contra la ley de Inmigración americana hicieron temer que se precipitaran los acontecimientos.

Por su parte, los Estados Unidos, aprovechando también los cabos sueltos, han decidido la construcción de nuevos cruceros y aumentar todos los buques que no están taxativamente expresados en las cláusulas de lo estipulado. Y todo el que analice los buques a construir podrá darse cuenta de contra quién van principalmente dirigidos. Aunque hayan de combatir contra quien sea, es rara la gran potencia que no tiene una clara visión de su política externa y posibles contingencias, que nada hay tan íntimamente ligado, en sus orígenes, como la Marina de guerra y las relaciones diplomáticas.

Ninguna de las dos naciones tienen alianzas en Europa; reciente está la solemne cancelación de la antigua unión existente entre Inglaterra y su contrafigura del lejano Oriente. Y en cuanto a la gran República de Washington ni las ha tenido ni parece dispuesta a pactarlas amparada en su orgulloso poderío. Aun cuando no habría de tener para nuestro Continente las trágicas consecuencias de la pasada contienda, es bien doloroso ver alzarse en el horizonte el fantasma de una nueva guerra, cuando aún está caliente la sangre de los muertos.—JUAN DE LA COSA.

LECTURAS

FEMENINAS

EL ENCANTO DE LA MUJER

Las personas poco observadoras no alcanzan a comprender por qué ciertas mujeres son tan atraentes y populares.

Y así se oye decir: «No tiene nada de bien parecida», o bien: «Realmente no tiene habilidad alguna».

Sin embargo, la tal persona, no deja de ser popular. El hecho no puede negarse todos se disputan su compañía, les agrada estar a su lado y se enorgullecen al recibir una invitación suya. ¿Qué respuesta cabe a tal enigma?

Estudémosla detenidamente, observándola cuando se halla entre un grupo de amigos: tal vez entonces despareceremos parte el secreto. ¿No es caso que se preocupa por la ventura y bienestar de los que la rodean? Jamás domina con su conversación, permitiendo que todos y cada uno tomen parte en lo que se realiza. Descubre y estimula al rezagado y al tímido, llevando la conversación a lo que más le interesa. Todo esto con gracia y sin afectación ni conocimiento de la simpatía que despierta en derredor.

La mujer que escucha a sus amigos, gozando con sus alegrías y apenándose junto a sus dolores, es apreciada por todos.

Sin egoísmo alguno, se percata que sus preocupaciones no son las únicas del mundo, sino que hay otras tal vez más dignas de consideración. Sus asuntos personales no la dominan; así es que jamás piensa que han de interesar a los demás. En esa forma jamás fastidia. Naturalmente que una mujer así concluye por ser atraente. La belleza es agradable y lo agradable

se revela en la expresión del semblante. Si uno es amable, se demostrará gentil y afectuoso con los demás, consiguiendo la simpatía como el más poderoso de los imanes. Despojémonos del egoísmo, cultivando las disposiciones que agradando nos hagan amar de los demás. Si avaluamos en algo la belleza y la popularidad—que a nadie disgusta—llegaremos en poco tiempo a adquirirlas, mediante lo sugerido en estas líneas, que todos conocen y pocos practican.—MARY PARSON.

¿LAS RUBIAS O LAS MORENAS?

¿Qué mujer sabe amar más intensamente al hombre? He aquí la eterna y vieja cuestión, pero siempre nueva que hoy tiene palpitante actualidad en el extranjero, y aún entre nosotros.

Tanta diferencia hay en la apariencia como en el temperamento, entre una rubia y una morena; la experiencia ha demostrado esto claramente: la cuestión es saber cuál es la más constante. La mayoría opina que la morena ama más profundamente y con más fidelidad, mientras que la rubia es más práctica, más calculadora, en resumen, ayuda más a su compañero en la batalla de la vida, que es mucho ayudar, en las cuales no entra el sentimentalismo.

Esto se debe quizás a que el tipo rubio descende de antepasados que luchaban por la existencia, que vivían en clima donde el alimento era escaso, el frío intenso, y esta batalla por la vida los obligaba a ser activos, agresivos y vigorosos.

El otro tipo representa a las razas que vivían en climas templados; la vida les era fácil, ya que estaban rodeados de abundancia y, por consiguiente, se desarrolló en ellas un temperamento indolente y lánguido.

La rubia obtiene la misma satisfacción al domar el corazón y la voluntad de un hombre, que el cazador al perseguir su presa. La morena sólo desea amar al hombre que ha escogido.

Los diarios que se ocupan hoy en esto han querido saber la opinión de algunas damas sobre el asunto.

La señorita Mayan, una de las favoritas, a quien se denomina «la morena más hermosa de Francia», ha contestado: «La morena le ofrece su alma al hombre que ama; la rubia le pasa la cuenta de su marido. El hombre que ha experimentado el cariño abnegado y profundo de una morena no se sentirá satisfecho en la complacencia indiferente de la rubia: la morena amará a menudo equivocadamente, y al descubrir que su ídolo es falso, sufrirá dolorosamente, pero será fiel. La rubia, que no conoce los sacrificios, y que sólo reconoce la equivocación, buscará un nuevo héroe.

La mujer debe ser para el hombre un consuelo, una alegría. El lucha por la vida fuera del hogar; dentro de él, desea encontrar la suavidad, la sumisión y el cariño del ser que depende de él.»

Por otro lado, la esposa del millonario Devereux Moers, considerada como la más bella rubia de los Estados Unidos, ha dicho:

«Los hombres de ciencia pretenden medir nuestras inteligencias, estudiar nuestro origen; pero ninguno puede saber a punto fijo cuál tipo ama más profundamente, a no ser que una morena y una rubia se disputen el corazón de un hombre al mismo tiempo.

Una situación tan difícil concluirá con la ciencia del científico. Las rubias demuestran más prudencia; no se enamoran hasta que no están seguras de que el hombre vale lo bastante para este sacrificio. La morena quiere satisfacer su cariño; la rubia desea satisfacer su orgullo. Las rubias saben mantener el amor; las morenas son tan excesivamente dulces que cansan y empalagan. La rubia prefiere al hombre que ama; la morena lo ama por él.»

He aquí estas dos opiniones valiosas. ¿Cuál será la de la mayoría de los hombres?... Seguramente la del boticario de «La verbena de la paloma».

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Si el elefante es de un tamaño regular, el par de colmillos viene a pesar 55 kilos de marfil.

Algunos viajeros aseguran que en África han encontrado colmillos que pesaban 67 kilogramos cada uno y otros que llegaban a 90 kilos.

En muchos libros se hace mención de colmillos cuyo peso era de 140 y 180 kilos y hay ejemplares de 75 centímetros de diámetro en la base y de dos metros y medio de largo, cuyo peso es de noventa kilos.

Hay pocos lugares en el mundo donde las tormentas se desencadenen con tanta frecuencia como en Madagascar.

En Tananarive matan los rayos anualmente de trescientos a cuatrocientos individuos.

Las tormentas más terribles ocurren desde principios de marzo a mediados de abril.

RECUERDOS DE TIERRAS LEJANAS

CARTAS EVOCADORAS

I
Tengo tres amigos viajando. Los tres me han escrito.

¿Será posible, transcribiendo sus letras, dar al público la característica de su modalidad variada?

Siempre será interesante sorprender la esencia del alma del que viaja, pues es cuando el hombre viaja, cuando se le abre el espíritu ávido de sensaciones, cuando se agudiza su sensibilidad...

•••
Dice el primer amigo en su carta fechada en un lugar del Sahara Español:

«He recibido tu carta, que agradezco, pues hasta la fecha es la única que ha llegado a mis manos...»

«A mí vez voy a darte algunas noticias de mi triste vida. Desde que llegamos a esta bahía no sé si soy el mismo...»

«Estamos anclados a dos millas de tierra, o mejor dicho, de la arena, que traída por el frecuente virazón llega hasta a bordo, invadiéndolo todo.

«El mar está de ordinario muy picado. Por esta causa, no todos los días puedo saltar a tierra. Dos veces he estado en la

factoría, y la impresión que me produjo fué desoladora: arena, arena, arena, caras patibularias de los indígenas, media docena de reñines, en los cuales viven en natural promiscuidad los «ragel» —hombres— y los «batay» —mujeres—. Da gusto ver a la pequeña canalla que nos acoge con estridentes gritos.

«La parte civilizada del lugar se compone de la Factoría, en donde tres naturales de Canarias se ocupan en salar y secar al sol carlinas, marracos, chernes y otras especies de peces de las que es pródigo este paraje; y de un pabellón—residencia del capitán y dos oficiales—rodeado de unas cuantas tiendas de campaña para el forzoso verano de cuarenta soldados. Me he hecho amigo de uno de ellos que me manda, a menudo, ¡pan!, requisito sin igual para mí goloso paladar, desde hace dos meses acostumbrado a pescado frito y galleta por la mañana, por la tarde, pescado frito y galleta, y por la noche, para variar, galleta y pescado medio frito.

«Creo que iremos a Río de Oro—también Sahara Español—donde tú estuviste...»

•••
Fué una mañana de las postrimerías de

INFORMACION LOCAL

A nuestros lectores

Rogamos encarecidamente a nuestros lectores que nos dispensen todas las anomalías que observen en cuanto al reparto y distribución de este periódico, tanto por lo que respecta a nuestros abonados de Palma como a los de los pueblos.

Estas anomalías son independientes de nuestra voluntad y sólo obedecen a las circunstancias que atravesamos. Como la censura se ejerce escrupulosamente, y nosotros queremos cumplir con todo celo las instrucciones recibidas, no tiene nada de extraño que nuestra edición siga algunos días algo retrasada, cosa que lamentamos nosotros, y también lamentan los dignísimos señores jefes encargados de cumplir la ardua tarea de la censura.

TELEGRAMA OFICIAL

Noticias de Marruecos

El Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama circular:

«Zona oriental sin novedad. Zona occidental posición Isartan fué atacada ayer por los rebeldes atrincherados cerca de la posición, hicieron fuego de fusil y arrojaron bombas de mano causando siete heridos de regulares de Alhucemas. La línea telefónica entre el bloqueo rojo y el puente núm. 3 ha sido cortada por el enemigo que se encuentra parapetado en las lomas que dominan el bloqueo y el lugar de la aguada y las alturas de la Loma Verde.

La mañana de ayer los rebeldes hostilizaron el convoy que se dirigía al bloqueo rojo.

También fué cortada la línea telefónica entre Xeruta y Dar Acoba.

Hubo un ligero tiroteo en Isumaten y han hostilizado frente al Fondaz de Sirí Aisa a las fuerzas de servicio cuando se retiraban.

El enemigo tiroteó ayer hasta las 24 las columnas de Tayesit resultando herido menos grave un sargento. El poblado de Xeruta ha sido evacuado por sus moradores que se han pasado al enemigo el cual durante el día de hoy ha proseguido su hostilidad contra la posición de Ifata y domina las alturas de encima de esta posición artillada siendo por tanto comprometida la situación del referido puesto artillado.»

REORGANIZACION MILITAR

La guarnición de Baleares

Modificaciones

Como consecuencia de los planes de reorganización militar que viene estudiando e implantando el Gobierno, sufrirán algunas modificaciones las fuerzas de guarnición de estas islas.

La modificación principal será la siguiente, según ya se ha publicado:

En **Caballería**.—Queda suprimido el Grupo de Escuadrones de Mallorca, y en su lugar vendrá a Palma una sección del Regimiento de Cazadores de Tetuán, al mando de un teniente.

En **Infantería**.—Quedan dos regimientos de reserva de Palma e Inca; el primero tendrá un batallón de reserva en Ibiza y el segundo otro en Mahón. Estas unidades de reserva tendrán a su cargo las operaciones de reclutamiento y reemplazo.

El batallón que actualmente guarnecía Ibiza se transforma en cazadores de montaña y se le traslada a Jaca, conservando su actual denominación.

Se suprime el cargo de Sargento Mayor de Palma, cuyo coronel pasa a 2.º Jefe de la Comandancia General de Somaatenes a la que se destina también un comandante y un capitán del respectivo batallón de reserva; también se suprime el Oficial de Estadística de Automóviles, de Oficinas Militares y un escribiente del mismo cuerpo de los de Capitanía General.

El cargo de Sargento Mayor de Plaza lo desempeñará el teniente coronel de la plana mayor del regimiento reserva de Palma.

En el **Clero Castrense**.—Se asigna un Capellán mayor para la Tenencia Vicaria; un capellán primero para el Hospital Militar de Palma, un capellán primero para el de Mahón y dos capellanes segundos para las tropas de Artillería e Ingenieros de Menorca y para el fuerte de Isabel II de Mahón.

Escuadrón de Caballería

Ya saben nuestros lectores, confirmado por lo establecido en los parrafos anteriores, que se ha ordenado la supresión del Escuadrón de Caballería que guarnecía esta plaza.

El «Diario Oficial» publica, a tal efecto, la siguiente disposición:

«Los Grupos de Escuadrones de Baleares y Canarias que se suprimen, harán entrega de la caja, almacén y oficinas a los regimientos de Cazadores de Tetuán 17 y Villaviciosa 6. Cuerpos que mantendrán en aquellos territorios sendas secciones destacadas con residencia en la capital

del Distrito y precisamente al mando de un subalterno de la escala activa.

Los Jefes, Oficiales y Clases de segunda categoría de los grupos citados serán baja en ellos, conservando los derechos que para preferencia de destino les conceden las disposiciones vigentes.

En Palma de Mallorca quedarán los caballos que en plantilla corresponden a una Sección, eligiéndose al efecto los de mejores condiciones del grupo, y en Santa Cruz de Tenerife se hará lo propio, incluyendo en ellos los seis caballos sementales que en la actualidad existen, siendo unos y otros alta respectivamente en los regimientos de Tetuán y Villaviciosa.

Por la Dirección del Fomento de la Cría Caballar se determinará el destino del ganado sobrante.

Las clases de primera categoría de los grupos de referencia serán baja en los mismos y alta en los regimientos citados.»

Audiencia

Señalamiento

Se ha dictado sentencia en la causa instruída contra Concepción Riera Burguera, sobre corrupción de menores, y por ella se condena a dicha procesada a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y pago de las costas.

Sucesos y desgracias

Accidentes de trabajo

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los obreros siguientes, por heridas que se produjeron trabajando:

Gabriel Moyá, jornalero, con domicilio en la Plaza de la Navegación número 14, de una contusión del costado izquierdo; y Bartolomé Homar, herrero, domiciliado en la calle de Soler número 11, de una contusión en la mano izquierda.

También fueron auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido accidentes, trabajando:

Bernardo Busquets, de 20 años, habitante en Coll de n Rebassa, que se magulló los dedos índice y medio de la mano izquierda, con pérdida de uña.

Margarita Llobera, de 17 años, con domicilio en la calle de Jaime II, 32, que se produjo una herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

Caída

También tuvo que ser auxiliada en el referido benéfico establecimiento la niña Paula Gari, de 4 años, domiciliada en la calle de la Alfarería, 64, que sufrió una herida contusa en la palma de la mano derecha al caerse jugando en la vía pública.

TAURINAS

Organización de corridas en Palma

En el vapor correo de ayer salió para el continente el empresario de nuestro circo taurino Jaime Clar «Moreno» para ulimar contratos de toreros y compra de toros de importantes ganaderías para celebrar varias corridas durante las ferias y fiestas en Palma.

Cuando llegue a nuestro conocimiento daremos cuenta al lector del resultado de las gestiones.

GACETILLA

POR COMETER ACTOS INMORALES.—Por el Gobernador Civil ha sido impuesta la multa de 500 pesetas al vecino L. R. C. por cometer actos inmorales en un tranvía de Génova a Palma.

Fiestas populares

En Pont d'Inca

Dedicadas a la Beata Catalina Tomás se celebrarán con arreglo al siguiente programa,

Sábado 16

A las ocho de la noche llegada de la banda de música de «La Protectora» de Palma, que dirige el señor Portas y pasacalle por las principales vías de la población.

A las nueve, gran baile de sala en la plaza pública amenizado por la citada banda, saltándose en los intermedios bonitos cohetes.

Domingo 17

A las siete y media, gran partido de fútbol ball.

A las 9, oficio solemne en conmemoración a la Beata Catalina Tomás, cantándose una festiva misa a voces por cantores de Palma, siendo el predicador don Miguel Munar.

A las tres, carreras pedestres en el campo de Son Bonet, adjudicándose bonitas joyas.

A las seis, creras de cintas en bicicleta en el camino de Son Bonet, artísticamente bordadas por distinguidas señoritas de esta localidad.

A las nueve, gran baile de sala en la misma plaza pública, amenizado por la anunciada banda.

A las once, paseo y música en la carretera.

A las doce, suelta de artísticos y bo-

tos fuegos artificiales y retreta como final de fiesta.

Notas.—Todos los que deseen números para las carreras de cintas, pueden adquirirlos en el café de Ca'n Barruga desde el día 15 hasta el 17 y luego en el lugar de las carreras.

A todo corredor de cintas que no cumpla con las reglas de costumbre se le anulará el número.

En el Arenal

Se celebrarán festejos en las días siguientes:

Día 15

A las ocho de la mañana, sensacional Diana por una nutrida banda de música que recorrerá las calles de la barriada en compañía de gigantes y cabezudos.—Disparo de estruendosos morteretes.

A las diez de la mañana, oficio solemne, terminado este, inauguración de la tómbola benéfica que ha sido organizada por un grupo de señoras.

A las cuatro de la tarde, grandes carreras pedestres en el predio «Es Castellet» otorgándose valiosos premios a los vencedores. Estas carreras serán amenizadas por los clásicos tamboriles y chirrimias, que ejecutarán lo más escogido de su repertorio.

A las seis de la tarde, concierto en la plaza por la reputada banda de música, celebrándose en los intermedios carreras humorísticas.

A las nueve de la noche, baile al estilo del país y baile de sala en la plaza Mayor cuyo selecto programa será ejecutado por la antes citada banda.

Día 16

A las diez de la mañana, gran concurso de natación, otorgándose valiosos premios a los vencedores.

A las cinco de la tarde, partido de fútbol en el campo de juego del «F. C. Arenal» entre el primer equipo del «Arenal» y una selección de otro equipo de muy reputada fama, disputándose una Copa de Honor.

A las nueve de la noche, baile en la plaza.

A las diez de la noche, Suelta de globos grotescos y disparo de cohetes, en el recinto de la playa. También se efectuará una suelta de Luces Acuáticas, de sorprendente efecto.

Día 17

A las once de la mañana, grandes regatas a la vela otorgándose valiosos premios a los vencedores.

Durante éstas, se efectuarán a la vez, regatas al remo, para embarcaciones menores; estos festejos serán amenizados por la Banda de música.

Entre todas las regatas, se distribuirán cien pesetas en premios.

A las 4 de la tarde, grandes carreras de bicicletas en la Plaza, distribuyéndose 50 pesetas en premios a los vencedores. Terminada esta carrera, se efectuarán carreras de cintas y carreras de lentitud, en la Plaza de la Estación.

Las cintas de esta carrera son obsequio de las distinguidas señoritas de la colonia veraniega, que galantemente las han ofrecido para este objeto.

A las 10 noche, disparo de un gran castillo de Fuegos Artificiales por un reputado pirotécnico, que ha demostrado ser el «As» en cuantos festejos de esta índole ha tomado parte.

El final de los festejos, consistirá en una gran traca.

Las Compañías de Tranvías han dispuesto un servicio extraordinario, saliendo los días 15 y 17, los últimos coches a las 23'30 y 24. Del Arenal y Coll d'en Rebassa, respectivamente.

Servicio de trenes

Para los días 15 y 17 fiestas en Campos del Puerto y en El Arenal.

Día 15

De Palma a Santanyí a las 7'30, 14'30 y 21'30.

De Santanyí a Palma a las 6'15, 12 y 17'5.

De Palma a Campos a las 7'30, 14'30, 17'30 y 21'30.

De Campos a Palma a las 6'51, 12'40, 17'56 y 22.

De Palma a El Arenal a las 7'30, 10'30, 14'30, 17'30 y 21'30.

De El Arenal a Palma a las 8'1, 13, 13'50, 19'18 y 23'15.

De Palma a Lluchmayor a las 7'30, 10'30, 14'30, 17'30 y 21'30.

De Lluchmayor a Palma a las 7'30, 12'30, 13'20, 18'43 y 22'45.

Nota.—El tren que sale a las 17'30 para Campos, tendrá parada en El Arenal de las 18 hasta las 20'30.

Otra.—El tren periódico que tiene su salida de Palma a las 17'15, la retrasará hasta las 21'30.

Día 17

De Palma a Santanyí a las 7'30, 14'30 y 20'15.

De Santanyí a Palma a las 6'15, 12 y 17'5.

De Campos a Lluchmayor a las 6'51, 12'40, 17'56 y 23'30.

De Lluchmayor a Campos a las 9'2, 15'45, 22 y 0'15 del día 18.

De Palma a El Arenal a las 7'30, 10'30, 14'30, 17'30, 20'15 y 21'15.

De El Arenal a Palma a las 8'1, 13, 13'50, 19'18, 23, y a la 1 del día 18.

De El Arenal a Lluchmayor a las 8'5, 11, 15, 21, 21'45 y 23'45.

De Palma a Lluchmayor a las 7'30, 10'30, 14'30, 17'30, 20'15 y 21'15.

De Lluchmayor a Palma a las 7'30, 12'30, 13'20, 18'43 y 0'30 del día 18.

De Campos a Santanyí a las 9'35, 16'11 y 0'30 del día 18.

Nota.—El tren que sale de Palma para Lluchmayor a las 17'30, tendrá parada en El Arenal desde las 18 hasta las 21'45.

Otra.—El que sale de Palma para Santanyí a las 20'15 tendrá parada en Campos desde las 23'15 hasta las 0'30 del día 18.

Palma 11 Agosto 1924.—Por la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, *Rafael Blanes Tolosa.*

El cotillón del «Mallorca L. C.»

Ultimados ya los detalles y recibidos los objetos, la Junta directiva de esta Sociedad ha señalado para hoy jueves la celebración del citado cotillón. Este comenzará a las nueve y media.

Es de esperar que, como en anteriores ocasiones, la fiesta constituirá un éxito más que habrá de apuntarse tan pujante Sociedad. Así lo hacen pronosticar el gran número de parejas que se han inscrito ya y la grande animación que reina entre nuestra gente joven.

Suplica la comisión organizadora que los señores socios que, por descuido, siempre involuntario, no hayan recibido la invitación, se sivan recogerla en el local social. Se ruega también a los señores inscriptos que recojan en el mismo sitio las cintas y objetos que han de figurar en el baile de la noche.

Para evitar cualesquiera aglomeraciones, se ha dispuesto que los coches tengan su acceso de entrada por el mismo sitio que en la noche de la última vez.

Gobierno civil

Ayer al mediodía visitó al Gobernador Civil una numerosa comisión de vecinos de Fornalutx para rogarle la resolución de la instancia presentada en el Gobierno Civil en el mes de Abril último solicitando amparo sobre la medida que se consideraba abusiva, de haber ordenado el entiero civil de una persona reconocida como católica.

El Gobernador les contestó que de momento no conocía dicha solicitud de la cual se enteraría para resolver en justicia lo que proceda.

Los comisionados salieron complacidos de la acogida y promesas de la primera autoridad.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Tte. coronel de Artillería don Francisco Antem.

Imaginería.—Comandante de Palma don Pedro Llompart.

Hospital y provisiones.—1.º er capitán de Artillería.

Vigilancia.—14.º Oficial de Palma.

D. O. de S.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Radio Club Baleares

Esta tarde a las 19 tendrá lugar en la calle del Socorro, 62, la Junta general para elección de la Directiva.

Hemos sido invitados al primer acto de la novel sociedad y gustosos anunciamos dicha reunión para conocimiento del público que simpatice con la T. S. H., dado caso que éste no hubiese recibido el oportuno aviso.

Junta Provincial de Abastos

Ayer en el Gobierno Civil se reunió la Junta Provincial de Abastos.

Se acordó tasar el aceite, clase corriente, de buena calidad, al precio de dos pesetas el litro.

Dicha tasa empezará a regir ocho días después de la inserción en el «Boletín Oficial» de la Provincia.

DE LLUCHMAYOR

Incendio en una fábrica de calzado

Comunican de Lluchmayor que a las 21 horas del lunes último en la fábrica de calzado que don Bartolomé Salvá Puigserver posee en la calle de Gamundi número 5 se declaró un incendio que revisió en los primeros momentos gran importancia por el incremento que tomó.

El fuego se inició en un depósito de bencina, disolución y otros materiales propios de la industria y como hemos dicho en los primeros momentos las proporciones eran verdaderamente alarmantes.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades y numerosos vecinos los cuales realizaron incansables trabajos para dominar el voraz elemento, lo que se pudo conseguir tras no pocos esfuerzos a las nueve horas de iniciado.

El fuego devoró todos los materiales que había en dicho depósito quemándose además la techumbre y maderaje del primer piso, que se derrumbó, siendo pasto de las llamas los enseres caseros, juntamente con algunos muebles.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 30.000 pesetas.

Hasta ahora se ignoran las causas del siniestro si bien se cree fué casual.

A pesar de la importancia del incendio y de los trabajos realizados para sofocarlo no hubo que lamentar desgracia personal alguna.

Numerosos vecinos, como hemos dicho, coadyuvaron a la extinción del siniestro con gran entusiasmo bajo la dirección de las autoridades, no reparando en peligro alguno.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso instruyendo las diligencias propias del caso.

LE PRINTEMPS
— SAN NICOLÁS, 3 y 5 —
ANTONIO M.ª FUSTER
GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA VESTIR SEÑORA Y CABALLERO LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO SEDAS LANAS TEGIDOS GENEROS BLANCOS ARTICULOS LUTO PAÑERÍA - SASTRERÍA Traje Dril a medida 23 Ptas. Id. Fresco lana Id. 75 ESPECIALIDAD EN MEDIAS

NOVIOS Adquieran Vds. un Gladiador

Hermoso armario de este nombre, su construcción es de caoba barnizada, único en toda España, con su distribución interior nunca vista. Es sin duda, el más elegante, cómodo y práctico, garantizando su construcción. Con el fin de darlo a conocer vendemos estos armarios, añadiendo cama, mesa noche, tocador y banqueto, todo completamente de caoba barnizada al precio de 1.600 ptas.

También suministramos los armarios sueltos, permitiendo por su dimensión colocarlo en cualquier dormitorio. No dejen Vds. de verlo.

Venta exclusiva A mi despacho Virgen de Luch, 26. Fábrica de muebles.

Armarios frigoríficos (NEVERAS)
Construcción propia según los modernos principios de refrigeración. Se admiten encargos especiales
Casa ANDRÉS BUADES
Plaza de Cort, 8 - Palma

CALCETERAS
Antes de comprar **Sedalina** para Medias visitad
LA PROVIDENCIA
Casa especial en **Medias, Algodones y Sedalinas**
La que vende mejor y más barato.
San Miguel, 50-52-Palma

PELOS Y VELLO
DESAPARECEN RADICALMENTE
SIN DEPIPARATORIO
Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos aspérficos). Este preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta. —Mojado con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.
El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 13'50 el frasco.
Detalle en Palma: CENTRO FARMACÉUTICO
Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14'50 pudiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelona. Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits Dixor.

CUESTIONES FUTBOLISTICAS

Hablando con los federativos catalanes

En estos últimos días, ha sido el tema de actualidad entre futbolistas, cierto artículo publicado en el colega de la noche, sobre el que, dada la gravedad de algunos conceptos que encerraba, salimos nosotros en defensa de personas aludidas, directivos catalanes del fútbol, al mismo tiempo que negamos, demostrándolo con datos concretos, la mayoría de cargos y conceptos inventados solo con la intención de explotar los sentimientos regionalistas de nuestros futbolistas para encubrir cierta manobra que quizá dentro pocos días salga a la luz pública.

Nosotros creíamos que, después de lo ocurrido, no se haría más «política» en el deporte así como también finiría de una vez tanto rencor y lucha de clubs.

Insistimos pues, sin que haya podido nadie desmentirnos que el atropello de 1917 por parte de la Federación Catalana es un ardid inventado por el autor de dicho artículo.

Hablemos pues de la actualidad. Desde el año 1917 hasta el 23, nadie se preocupó de tomar parte en los diferentes campeonatos organizados por la F. C. C. F. ni solicitar la creación de una Federación Balear.

Los que ahora sigilosamente y faltando a la verdad acudieron a la Nacional, entre ellos nos consta figura el autor del artículo (tan debatido) para alcanzar a espaldas de la Catalana la creación de nueva Federación para escapar a lo que tal vez ocurría esta misma semana, han utilizado razones que estamos autorizados para desmentirlas públicamente.

A dicho efecto, uno de nuestros redactores entrevistó con don Francisco Rosell, miembro de la actual Federación y que vino a presidir la Asamblea última de este Comité, quien declaró lo siguiente:

«Los Directivos de la Catalana no tenemos ningún interés ni nos preocupa, que el Comité de Baleares esté bajo nuestra tutela, antes al contrario; queremos dar toda clase de facilidades para que la Federación Nacional acepte la proyectada Federación Balear.

Puede recordar mis palabras en la Asamblea última ante todos los Delegados; entre otros conceptos, textualmente recuerdo lo siguiente:

«Ni yo ni mi compañero Pich venimos a coaccionar ni a favorecer absolutamente a nadie. No queremos intervenir para nada en asuntos interiores de Vds. Nuestra presencia aquí, es solo para ver de alcanzar lleguen a una inteligencia aunando voluntades y que de común acuerdo hagan buena labor. Nosotros hemos venido llamados por diferentes clubs, en múltiples ocasiones, a verificar una visita de inspección y asesorar a ustedes en lo que soliciten; una vez al corriente podrán gobernarse a su gusto».

También nos interesaba conocer la opinión de don Ricardo Cabot, Presidente de la Federación Catalana, el más prestigioso técnico en cuestiones futbolísticas, que últimamente presidió las horrosas sesiones de la Nacional, ex-presidente del «F. C. Barcelona», persona que por los solos méritos anunciados es una potencia por no decir la máxima potencia del fútbol hispano. A él tienen encomendadas las Federaciones Regionales de toda España, el estatuto reglamentando el profesionalismo.

En el célebre artículo a que nos referimos al principio, se acusaba al «Barcelona» de no haber defendido en la Asamblea de Reus los intereses de nuestra región; mejor dicho, los de la «R. S. Alfonso XIII».

Interrogado el señor Cabot sobre los motivos que le indujeron a que en la Asamblea citada no fuera apoyada la demanda del «Alfonso» contestó el señor Cabot:

«En la Asamblea de Reus, que presidió, hice constar que no se incluía el «Alfonso XIII» en la ampliación de grupos, porque era propósito de la Federación Catalana el prestar su apoyo decidido para la constitución de la Federación Balear, ya que lo consideraba razonable y además por reclamarlo la situación geográfica de Baleares.

Como este cambio puede venir dentro de un año, que consideramos tiempo máximo para formarse la nueva Federación Balear, es por lo que no tuvimos en cuenta al club campeón balear en la reforma del Reglamento.

Una perturbación extrema habría ocasionado el desplazamiento de equipos, además que con los cuatro clubs que restaban del antiguo grupo B, y los cuatro Campeones provinciales que entran por la combinación hecha, quedaba perfectamente completado el grupo de B.

Con todo, reconozco que sólo mirando al momento el «Alfonso» tiene razón al quejarse de la exclusión.»

Escrito lo que antecede y dadas nuestras recientes entrevistas con los directivos catalanes, podemos asegurar que todos ellos, en una palabra, la F. C. C. F. están animados de los mejores deseos para prestar la eficaz ayuda a Baleares y obtener en breve la Federación propia, entidad independiente con el fin de que rija los destinos futbolísticos.

De todo ello no obstante, creímos entrever una sola condición: que las cosas deben hacerse bien y por el camino legal. En otras palabras: todos juntos debemos prestar nuestro decidido empeño y elegir un competente Comité por medio del que hemos de elevar nuestras justas aspiraciones, con la seguridad de que serán atendidas, pero, ya lo hemos dicho, a la luz del día y por el camino legal, cuando sea oportuno y no, como actualmente se ha hecho, cuando ha convenido a determinado Club palmesano hasta ahora mangoneador a su gusto del fútbol balear, el que todo el tiempo que ha podido imponer su caciquismo deportivo le ha parecido bien la tutela de la Federación Catalana, pero tan pronto como ha perdido toda su preponderancia ha visto la necesidad (su necesidad) de formar la Federación Balear, procediendo ocultamente y con engaño a la constitución de nuestra Federación, y en momentos que se estaba procediendo a una inspección en nuestro Comité Provincial, (en cuya entidad gozaba dicho Club de mayoría) por señores nombrados por la Federación Catalana.

Del fracaso de esta intención, tienen noticia nuestros lectores y no precisa repetir, pero debemos hacer constar que debería ser suficiente para que los individuos que directa o indirectamente han patrocinado y llevado a cabo tal tramoya, no reparando en ningún medio ni hasta en comprometer a Clubs que les habían dado su confianza, fueran inhabilitados de ostentar ningún cargo deportivo, y tal castigo debería llegar hasta el mismo Club que en su nombre actuó, en el caso de solidarizarse con ellos.

Vemos con seguridad que, dejando de una vez los rencores de Clubs, con mayor armonía, estricta justicia desde los directores y el mejor cumplimiento de los reglamentos por parte de todos, demostrando nuestra capacidad para regirnos, hemos de obtener con todo el apoyo de la F. C. C. F. nuestra independencia deportiva, que desde hace tiempo deseamos y que con razón podríamos exigir si torpes manejos de los hasta ahora directores exclusivos del fútbol balear no nos vedaran hacerlo.

Negarse en época oportuna, a colaborar en tal obra no sería propio, de buenos deportistas.

UN FUTBOLISTA

habitantes nueve millones de soldados, registró 1.200.000 muertos y 3.200.000 heridos.

Turquía, con 23 millones de habitantes, tuvo 437 mil muertos y 3.200.000 heridos.

Bulgaria, con cinco millones de habitantes y un ejército de 857 mil hombres, tuvo 101 mil muertos y 152 mil heridos.

Francia fué la nación más castigada. Su población era de 40 millones de habitantes y la cifra de sus muertos fué de 1.359 mil, más 67 mil muertos de sus tropas coloniales.

Inglatera, cuya población es de 45 millones, registró en la gran guerra 744 mil muertos y 1.693 mil heridos, más 202 mil muertos de sus tropas coloniales.

Italia, de 35.000.000 de habitantes y 5.615.000 soldados, tuvo 507.000 muertos y 950.000 heridos.

Bélgica, con siete millones y medio de habitantes, experimentó 267.000 muertos y 140.000 heridos.

Rumania, con siete millones y medio de habitantes y un millón de soldados, tuvo 339.000 muertos.

Servia, con tres millones de habitantes, tuvo 707.000 muertos.

Grecia experimentó 15.000 muertos en la guerra y 40.000 heridos.

Los Estados Unidos, sufrieron 107 mil muertos y 246.000 heridos y por fin, Rusia registró la enorme cifra de 2.758.000 muertos y 4.950.000 heridos.

El total de muertos en la gran guerra asciende, pues, a 10.697.000.

Resulta, pues, que más de diez millones de hombres, en la flor de la edad, en

plena capacidad de trabajo, fueron sacrificados al día de la guerra.

Este número corresponde, de cerca, al de la población masculina de Francia, y sobrepasa al de la población total de algunos países de Europa. Es mayor que la población de Londres y que la de París y Berlín reunidas.

Para enterrar, uno junto a otro, estas legiones de cadáveres, sería menester un cementerio de cien kilómetros cuadrados.

El capítulo de los mutilados no es menos desconsolador. Solo en Francia hay cerca de un millón novecientos mil hombres que perdieron más de un dígito por ciento de su capacidad de trabajo.

Hasta últimos de 1919, había en Francia 19.700 mancos y 24.900 cojos de ambas piernas, provistos de miembros artificiales.

Estadísticas recientes acusan un total de 150.000 mancos y 200.000 cojos entre todos los países beligerantes. Una ciudad de 350.000 lisianos. ¡Fabulosa corte de los milagros!

La estadística de heridos se descompone así en el país vecino: 3.000 hombres amputados de dos o tres miembros. 20 mil casos de fracturas del cráneo; de dos o tres mil ciegos; de 3 a 4.000 combatientes completamente desfigurados.

El número de pensiones adjudicadas a los mutilados era, hasta 1923, de 1 millón 835.000. Las concedidas a viudas y huérfanos sumaban 599.000 y 871.000 las concedidas a personas ancianas privadas de su sostén.

Francia ha tenido en la guerra europea, un total de 1.349.000 muertos y 600.000 mutilados. Suponiendo que una tercera parte, tan solo, de los mutilados hayan perdido su capacidad total de trabajo, Francia habrá perdido alrededor de dos millones de trabajadores.

Esta pérdida se descompone así: agricultores, 710 mil sobre 2.636 mil; industria, 387 mil sobre 2.226 mil; comercio, 200 mil sobre 1.230 mil.

Estimando en 2.000 francos el valor de la producción anual de un trabajador adulto, Francia ha perdido un ingreso anual de cuatro mil millones de francos oro, que equivale aproximadamente, al sexto de su producción anual de antes de la guerra y el doble de lo que exige a Alemania en concepto de reparaciones.

La pérdida de material humano es más ruinosa que los gastos de guerra, sin contar la disminución de nacimientos que se hará sentir más tarde, por falta de mano de obra, joven. Como se ve, la huella que dejó la gran guerra es sangrienta y difícil de borrar. ¿Vale la pena de tanta crueldad y tantos horrores para seguir la humanidad sujeta a los mismos defectos de antaño?—R.

Del Carnet

En el camarín de Nuestra Señora de la Merced, de la Iglesia del mismo nombre en Barcelona, tuvo lugar el enlace de la bella y distinguida señorita María de las Mercedes de Viala y de Pla, hija de los señores de Almenar, con el joven y distinguido propietario don Fausto Gual y Moragas.

Actuaron de testigos del acto, por parte de la novia, sus hermanos políticos don Francisco Javier de Gualgo y don José Planes y por la del novio, su tío el diputado provincial don Joaquín Gual de Torrella y su hermano don Antonio.

Bendijo la unión el Beneficente de esta Catedral Basílica Rvdo. don Juan Alcover.

La boda se celebró en familia. Hay son esperados en esta ciudad los nuevos esposos. Diseñaron a la genitil pareja toda clase de dichas y venturas.

Con objeto de pasar una temporada en las provincias levantinas, ha marchado a Valencia el joven Oficial de Estadística don Damián Serra Reus.

Ayer mañana llegó procedente de Alicante nuestro ilustre paisano el Presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina general don Valeriano Weyler.

Con el Duque de El Rubí vino también su hijo el ex diputado a Cortes por Mallorca don Valeriano.

Pasaron al muelle con objeto de dar la bienvenida al señor Weyler, el Capitán General señor Carbo, el Gobernador civil Marqués de la Garrañá, el General de brigada señor Paton de Comaserra, buen número de jefes y oficiales de las distintas armas de esta guarnición, sus sobrinos don Fernando Estada y don Pablo Riera, el director-propietario de «La Última Hora» don José Tous Ferrer, el ex concejal don Jaime Font y Monteros, el ex diputado don Juan Valenzuela y otros amigos políticos y particulares.

El general Weyler marchó en el auto del Capitán General al predio «San Rocadonde permanecerá hasta mediados del próximo Septiembre, en que regresará a Madrid.

El presidente de la Audiencia de Madrid

CINE MARINA

PROGRAMA PARA HOY DE CINE Y VARIETES

Estreno del 5.º y 6.º episodio de la serie científica

EL REY DEL RADIO

Exitos de la comedia en 2 partes Azafias de un chupatintas

Grandioso éxito del drama en 5 partes EL SELLO DEL SILENCIO

DEBUT del dueto más pequeño del mundo

TERESITA Y MINUTO

Soy Cómodo, Elegante, Fuerte y Económico

Estas virtudes me las dan mis padres La Experiencia, El Arte, La Buena Calidad y El Taller que me echa al mundo, sin intermediario. Este es mi secreto.

Calzado Bazar Balear

Este es mi nombre

Sindicato, 57 - Palma

nuestro amigo don Mariano Pascual Español, ha sido jubilado.

Anoche marchó a la ciudad condal el comandante jurídico don Emilio de Urizar.

También se embarcó para Barcelona el exalcalde de esta ciudad don Francisco Salas, a quien acompaña su esposa e hijos.

Igualmente salió para Barcelona el escritar y amigo don Juan Estelrich.

Para Barcelona embarcaron anoche el capitán del vapor «Delfin» don José Cabot y el primer oficial del vapor «Teodoro Llorente» don Salvador Pró, acompañado este último de su esposa.

Las Fiestas de Palma

Continuación de la lista de Comerciantes, Industriales y particulares que contribuyen a su organización:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Lists various contributors to the Palma fiestas, including Don Francisco Segura, Don Jerónimo Salamanca, Don Jaime Serra, etc.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Miércoles 13 Entradas Procedente de Ibiza y Alicante el vapor

«Delfin» con el correo, pasaje y carga. —Don Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Salidas Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo pasaje y carga. —Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Crónica del puerto

Con un cargamento de gasolina llegó de Ruan el vapor holandés «Tembeight». —Procedente de Valencia entró el latón «San Antonio».

—Se hallan sufriendo pequeñas reparaciones los pulebotos «La Marieta» y «Valadares».

Servicio de vapores correes de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Mahón para Barcelona a las 8. De Mahón para Alcudia a las 8. De Alcudia para Barcelona a las 19. De Ciudadela para Alcudia a las 10. De Ibiza para Formentera a las 9. De Formentera para Ibiza a las 12.

Religiosas

Santos del día

San Eusebio, presbítero confesor y San Demetrio—Vigilia. Ayuno con abstinencia de carne.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena, al feliz tránsito y gloriosa Asunción de María a los cielos. Exposición de S. D. M. a las seis y media y a las ocho y media Misa mayor. Por la tarde a las siete y media Rosario, ejercicio de la Santísima Virgen y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Empiezan en San Francisco dedicadas a San Joaquín. Exposición a las siete y a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde a las siete y tres cuartos rezos de la Corona, estación cantada y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la iglesia de la Asunción de la B. V. M. (Hostalet) a las ocho de la noche, solemnes Completas en preparación de la fiesta de la Titular de la Iglesia lialil.

Visita

A Nuestra Señora de Belén en el Hospital.

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra. 3 chasis distintos.

OLMOS, 101

GABINETE

para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatema, electrocoagulación, caustia fría ulguración, alta frecuencia, uretroscopia masaje vibratorio, siero de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenidas

Nuevo Hotel — Cala Bona

Son Servera

Situado a orillas del mar entre las cuevas del Drach y Arta que pueden visitarse en un mismo día contando con una lancha a motor, a tres Kilómetros estación tren con servicio de autos.

Turistas no dejar de visitar este nuevo hotel.

Obras nuevas

Pérez de Ayala: Trabajos de Urbano y Simona.

Pérez de Ayala: Bajo el signo de Artemisa. Pérez Galdós: Crónica. Espina: Ruca de marfil.

Valle Inclán: Luces de Bohemia. Camín: La moza del Castañar. Oriz de Pinós: Emoción desconocida. Oroy: Candelabros del Emperador. Moryan: Lady Frida.

De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

La cuestión de Marruecos

Los telegramas oficiales dan cuenta de haber sido atacada la posición del El Lau (Difartan)

Nota oficiosa

Madrid, 13 a las 16.—Esta mañana se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

Las noticias que se reciben de Marruecos no son satisfactorias, pues los rebeldes han bloqueado una nueva posición de la línea de El Lau Difartan, guarnecida por 50 regulares de Alhucemas, lo cual obliga a reconstituir y movilizar la columna que ya operó en aquella zona y que en la actualidad se dedicaba a otras atenciones que para que no sean diferidas la prudencia aconseja reforzar directamente en la zona occidental con una de las brigadas preparadas sin debilitar la zona oriental tanto más cuanto que el estado de agitación se extiende a otros puntos de ambas zonas.

Al mismo tiempo que se ordena el embarque de una brigada formada por batallones de Savoya, Asturias y de la Reina, en Granada se dispone la preparación de otros, pues el Gobierno no quiere omitir la provisión de alguna que facilite el resolver la situación de momento.

Tanto en nuestra zona como en la francesa se observa levantamiento de cábilas y hay que acudir a sofocarlos, aplazando toda otra orientación, ya que en tales circunstancias sería absurdo no intentarlo, ya que es evidente la supremacía del poder español sobre el rifeno, no sólo por dignidad nacional sino por política elemental de toda clase de guerras.

Parte oficial

Madrid, 13 a las 16.—Posteriormente se ha facilitado también a la prensa el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Sin novedad.
Zona occidental.—La posición de Hartan fué atacada ayer por los rebeldes, los cuales, atrincherados cerca de la posición hicieron fuego de fusil y arrojaron bombas de mano, causándonos siete heridas.

En la mañana de ayer los rebeldes hostilizaron un convoy.

Hoy ha sido cortada la línea telefónica entre Xeruta y Dar Koba.

Hubo un ligero tiroteo en Isumatén.
Los rebeldes han hostilizado frente a Fondak Sidl Amin las fuerzas de servicio cuando se retiraban.

El enemigo tiroteó ayer hasta las 24 horas Taguesit, resultando un herido menor grave.

Ha sido evacuado por sus moradores el poblado de Xeruta, los cuales se han pasado al enemigo, el cual, durante el día de hoy ha proseguido hostilizando la posición de Hartan y domina las alturas y la posición la caballería, siendo, por tanto, comprometida la situación.

Reunión del Directorio

Madrid, 13 a las 16.—Esta mañana, como de costumbre, se ha reunido el Consejo del Directorio.

No ha asistido ninguno de los subsecretarios, pues la reunión estuvo dedicada por entero a tratar de la nueva situación creada en Marruecos por la agudización de la rebelión.

Al dar el general Vallespinosa la referencia del Consejo ha hecho constar que anoche, como siempre, el Directorio dijo exactamente la verdad de cuanto ocurre en Marruecos.

Ha hecho la observación de que no se envían regimientos sino simplemente batallones y que al frente de la brigada expedicionaria no va su general que es el general Castró Girona porque aquélla no va a operar unida sino que sus batallones se dispersarán para agregarlos a diversas columnas y acaso a distinta zona.

Como ya se ha dicho—ha agregado Vallespinosa—el Presidente del Directorio regresará a Madrid mañana por la mañana, pero se ignora la hora exacta en que lo efectuará y hasta si vendrá en tren o en automóvil.

Salida de tropas para Africa

Madrid 13 a las 18.—A las 6 ha salido en dirección a Africa el batallón de Saboya, que va reforzado.

Le despidieron en la estación los generales García Moreno y Nouvilas, las autoridades militares, bastantes jefes y oficiales, el jefe superior de policía y bastantes fuerzas de seguridad y vigilancia y numeroso público.

Componen las fuerzas tres compañías de fusiles y otra de ametralladoras. En total 550 hombres.

Los tropas van mandadas por el teniente coronel Juan Vernet.

Los infantes fueron a la estación desde el cuartel de la Montaña, atravesando las calles principales.

La compañía de ametralladoras utilizó otro itinerario.

Como dato curioso anotaremos que ayer a las cuatro y media de la tarde se recibió en el cuartel de la Montaña orden de licenciar 615 individuos del regimiento de Saboya.

La mayoría de soldados que marcharon habían estado ya anteriormente en Marruecos.

Salida de fuerzas de Madrid

Madrid 13 a las 20.—A la una y media de la tarde salieron de la estación de Atocha las fuerzas del regimiento de Asturias que llegaron por la línea de circunvalación desde Leganés, en donde están alojados.

El batallón lo componen 400 hombres.

Despidiéronles el general Dabán, las autoridades militares, jefes, oficiales y familiares.

El gentío les tributó una despedida cariñosa.

A Uad Lau

Centra 13.—Esta madrugada marcharon a Uad Lau el general Bermúdez de Castro, el coronel Serrano y el teniente coronel Franco con el Estado Mayor.

El capitán Herraiz no es amigo de Abd-el-Krim

Melilla 13.—Se elogia la actitud de nuestro cónsul en Uxda, que se apresuró a desmentir la información que publicó un periódico de Orán, asegurando que el capitán aviador Herraiz, que está prisionero de los rebeldes, secundaba los planes de Abd-el-Krim facilitándole elementos de juicio para las bélicas empresas.

El capitán Herraiz vive en el cautiverio, alejado del trato de los rebeldes y si alguna vez habla con ellos es para protestar contra las palabras de Abd-el-Krim.

Esta correcta manera de proceder está confirmada por un súbdito francés que visita con frecuencia el poblado de Axdir, y que ha tenido ocasión de comprobar el patriótico proceder del capitán Herraiz.

En la comandancia general se ha facilitado una larga nota condenando la información.

Un mercado cubierto en Nador

Melilla 13.—Con toda solemnidad se entregará mañana a la Junta de servicios municipales de Nador el mercado cubierto construido en aquel poblado.

Es la primera obra municipal que se construye en la zona.

Un convoy

Melilla 13.—Regresó un convoy después de convoyar Alhucemas y el Peñón.

Las heridas de un teniente

Melilla 13.—Ha mejorado de las heridas recibidas el teniente de la mehalia Ricardo Panco, herido el día 8.

Regreso de Tafersit

Melilla 13.—Regresó de Tafersit la cuarta compañía montada de Sanidad.

Heridos en actos de servicio

Melilla 13.—En actos de servicio se hirieron los soldados de intendencia Manuel Riera y José Alvarez.

Los zapadores que se hallan en Batel

Melilla 13.—Dentro de breves días bajará a la plaza la compañía de zapadores que se halla en Batel.

Siete legionarios

Melilla 13.—Evacuados de Chafarinas llegaron siete legionarios.

El nuevo régimen

Audiencias y visitas

Madrid 13 a las 24.—Los subsecretarios de los ministerios de Estado, Guerra, Marina, Trabajo y Gracia y Justicia despacharon con el contralmirante marqués de Magaz.

Una comisión de catedráticos de instituto, en representación de todos los de España, visitó en la presidencia al general Nouvilas.

Primo de Rivera regresará a Madrid el jueves

Madrid 13 a las 24.—El general Vallespinosa manifestó a los periodistas que a las nueve de la noche acababa de conferenciar, en unión del contralmirante Magaz con el presidente del Directorio general Primo de Rivera el cual confirmó que llegará a Madrid el jueves próximo a las ocho y media de la mañana.

El regreso del Presidente

Madrid 13 a las 16.—Esta mañana se ha recibido en la Presidencia un telegrama del general Primo de Rivera diciendo que no vayan mañana a recibirle y que a las diez y media se reúnan los vocales del Directorio en el ministerio de la Guerra para celebrar Consejo.

Primo de Rivera a Madrid

Santander 13.—A las tres de la tarde salió el general Primo de Rivera en auto para Reinosa.

Visitará la Constructora Naval siguiendo luego su viaje a Madrid.

La reforma de la ley provincial

Madrid, 13 a las 18.—El señor Calvo Sotelo trabaja intensamente, teniendo muy adelantada la reforma de la ley provincial, pues parece propósito del Directorio que sea puesta en vigor lo más pronto posible.

No obstante este deseo la reforma no podrán estar ultimada hasta finales de septiembre próximo, creyéndose que aunque se adelanten mucho las cosas no podrá publicarse en la «Gaceta» hasta primeros de octubre.

Magaz y los informadores

Madrid 13 a las 20.—El marqués de Magaz llegó a las cinco de la tarde a la presidencia.

Manifestó que de Marruecos, que es la cuestión más interesante, no tenía nuevas noticias; y que esta noche conferenciará con el general Alzpurú.

Si algo nuevo dice—añadió Magaz—lo facilitará a la prensa.

Primo de Rivera en Santander

—Una conferencia con Echevarrieta

Santander 13.—Primo de Rivera manifestó que es inexacto que en la conferencia que tuvo con Echevarrieta trataran de Marruecos.

Trataron de establecer un dique flotante en Cartagena.

Un nuevo reglamento por el cual se registrarán los arsenales y bases navales

Madrid 13 a las 18.—El Estado Mayor Central de la Armada estudia un nuevo plan de reglamento por el cual se registrarán los arsenales y bases navales.

Cuando esté terminado será sometido a la deliberación del Consejo del Directorio.

Noticias generales

Periodista agasajado

Avilés, 12.—Con asistencia de distinguidas personalidades se ha celebrado un banquete de agasajo al periodista Miguel Zarraga.

Se pronunciaron elocuentes brindis.

Regreso del obispo de Ciudad Real

Gijón, 12.—Han emprendido el viaje de regreso a Ciudad Real el Obispo y el

Prior de las Ordenes Menores, siendo despedidos por las autoridades y personalidades importantes.

Intercambio de escolares

Gijón, 12.—Una comisión del Ayuntamiento de El Escorial, llegada ayer a ésta, ha gestionado del Ayuntamiento gijonés un intercambio de escolares como el concertado entre los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona.

Riña sangrienta entre mujeres

Madrid 13 a las 24.—En la calle del Rosario ocurrió el siguiente hecho:

Son vecinas de dicha calle Purificación González García y Luisa Maldonado Losada, ambas casadas.

Desde hacia algún tiempo estaban enemistadas ambas mujeres.

Según parece Purificación no se distingue por su buena lengua y constantemente echaba a volar especiosas calumnias respecto de la vecina.

Hoy se reprodujo la cuestión y Luisa sacó una navaja produciendo con ella a Purificación tres heridas de pronóstico reservado en la cara, pecho y costado.

La agresora fué detenida y la mujer herida ingresó en el Hospital provincial.

El señor Rodríguez Viguri

Madrid 13 a las 24.—El ex ministro conservador señor Rodríguez Viguri ha marchado a Santiago (Galicia) donde pasará una temporada.

¿Agrupación agraria de Andalucía y Levante?

Madrid 13 a las 20.—Han conferenciado extensamente el presidente de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas y el presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla tratando sobre la posibilidad de una fusión de los elementos agrarios de Andalucía y Levante, en plazo brevísimo, constituyendo un bloque ajeno a la política.

Acercos de una cuantiosa estafa

Madrid 13 a las 20.—El Juzgado que entiende en el sumario por estafa de 97 mil pesetas con suplantación de personalidad de un sujeto fallecido cambió de actitud a consecuencia de trabajos realizados por la policía.

El juez, que no encontró por el momento materia delictiva, puso en libertad a los detenidos; pero posteriormente el sumario ha entrado en una nueva interesante fase, habiendo el juez tomado algunas determinaciones respecto a un sujeto que figura en dicho sumario.

La «Gaceta»

Madrid 13 a las 20.—La «Gaceta» publica los siguientes decretos:

Disponiendo que los vocales suplentes de representación obrera en el Tribunal de Trabajo Ferroviario perciban en concepto de dietas, cuando actúen fuera de sus residencias 13'50 a cargo de las empresas ferroviarias.

Anunciando oposiciones para 101 plazas de oficiales cuartos de prisiones.

Disponiendo que los profesores de las Escuelas Náuticas cuyos nombramientos en propiedad hayan sido anulados y los deseen obtener con definitiva propiedad presenten una instancia a las Comandancias respectivas.

Una broma pesada

Toledo 13.—En una casa de labor del término de Anover, mientras se hallaban cenando los trabajadores, entre Benito Escrubano y Angel Ortega se cruzaron varias bromas produciéndole Benito a Angel una herida gravísima con una navaja.

Secretario de Ayuntamiento a disposición del Juzgado

Mérida 13.—Comunican del pueblo de Carrascalejo que ha sido puesto a disposición del Juzgado el secretario del Ayuntamiento don Julio Tobalo por insultos y amenazas con arma de fuego al juez municipal y al primer teniente de alcalde.

Choque de dos «autos»

Ferrol 13.—Al llegar a una pronunciada curva chocaron dos «autos» que llevaban dirección contraria, destrozándose ambos.

Dos viajeros resultaron heridos graves.

En uno de los coches hacia el viaje el médico don Fernando Barcia y su esposa, resultando ilesos.

La desaparición de las tres niñas

Estado actual del sumario.— Siguen las declaraciones

Madrid 13 a las 24.—El Juzgado que entiende en el asunto de la desaparición de las tres niñas de la calle de Hilarión Eslava terminó la labor de la mañana con la declaración del agente señor De Diegos.

El juez se retiró luego a comer. Esperaban en los pasillos del Juzgado un sacerdote y don Salvador Gómez.

Después de grandes trabajos realizados por los periodistas, porque la reserva era extremada, se averiguó que el sacerdote aludido era el P. Nadal.

Enseguida el P. Nadal pasó a presencia del juez.

Más de hora y media duró su declaración; al salir del despacho pasó a la escribanía adjunta en la que estuvo largo rato.

Ignoramos lo que hizo allí.

Luego compareció ante el juez el agente de policía afecto a la Comisaría de la Latina Luis Vázquez, que había sido citado ante el juez para hacer aseveraciones de importancia respecto de sus trabajos e investigaciones cerca de Salvador Gómez y de Maestre.

Acaso la declaración del agente dé lugar a un careo con Salvador, sobre quien van pesando pruebas indiciarias de indudable fuerza.

A la hora en que telegrafio el señor Vázquez continuaba deponiendo ante el juez y esperaba para hacerlo Salvador Gómez.

Por los trabajos realizados se ha logrado saberse el paradero de la señorita Morales.

Se halla fuera de Madrid y alguien de su intimidad le ha hecho ver la conveniencia de que se presente al Juzgado para que exponga cuanto sea de justificación sobre las sospechas que van recaendo sobre ella.

Se espera que mañana o pasado la citada señorita llegue a Madrid; de ello depende el hilo.

El sumario ha entrado en un período tan agudo que acaso esté en el principio del desenlace.

Citados para declarar

Madrid 13 a las 20.—Hoy no actuó el Juzgado que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava.

Para mañana se ha citado a declarar al escritor Antonio de Hoyos y Vinent y a una mujer llamada Margarita «La Churrera».

Colmado Durán
Pasta Catalana a 1'35 Kg.
Cererois, 11

Pieceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster.
Plaza de Coll, (C/ San Cherris)

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión extraordinaria, el día diez y nueve del actual, a las doce horas en las Oficinas de esta Compañía, (estación de Palma).

Tiene por objeto esta Junta estudiar y resolver la conveniencia de acogerse o no esta Compañía al nuevo régimen ferroviario implantado por el Decreto-Ley de 12 de Julio de este año.

Tienen derecho a concurrir a la Junta los Señores Tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de Acciones depositadas y servirá de resguardo al Accionista hasta que terminada la Junta se le devuelven los Títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres días antes del señalado para la reunión.

Palma 11 de Agosto de 1924.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A. El Vocal-Secretario, Antonio Barceló.

Ocasión

Se venden un gramófono marca «La voz de su amo» con discos a toda prueba por 225 ptas.

Una bicicleta «New Hudson» casi nueva por 225 ptas.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa.
Informes: En esta Administración Danús, 2

DEPORTES

Intelectualidad y deporte

El periódico parisino «L'Auto» ha realizado una encuesta entre los miembros de la Academia Francesa con el propósito de conocer las aficiones deportivas de aquellos académicos.

Transcribimos algunas de las contestaciones: «Creo que para aquel que se dedica a un trabajo intelectual continuado, el deporte es una fatiga suplementaria...»

Henri Bordeaux: «He practicado numerosos deportes: la natación, la esgrima, el ciclismo, la equitación, el «tennis», el «hobsleigh» y el alpinismo. Hoy soy fiel a la montaña y a la marcha a pie y un poco al «tennis».

René Bolyse: «No me habien de deporte. Ello constituye mi mayor pena. Quisiera volver a vivir para llegar a ser un atleta. Hoy tengo que contentarme con un poco de pedestrismo.»

Maurice Donnay: «La pregunta no tiene nada de indiscreta, por lo cual declaro con el mayor gusto que cada mañana dedico media hora a mis ejercicios. En otro tiempo practiqué la esgrima; pero ahora me limito a la marcha a pie y al ciclismo...»

Gabriel Hanotaux: «Primero, la marcha a pie; segundo, la caza. Esto es todo. Y esto basta, a que reúna el aire libre y el campo. A partir de los cuarenta años abandoné los deportes urbanos.»

Conde de Haussoville: «Como tengo más de ochenta años y reumatismo, me veo obligado a no practicar deporte alguno. En otros tiempos, sin embargo, fui muy aficionado a la equitación y a las cacerías, especialmente a aquellas que se realizaban a caballo...»

General Lyautay: «Carezco fundamentalmente de tiempo para practicar un deporte; pero mi vida, excepcionalmente activa, equivale a cualquier sistema de educación física.»

El Primer Congreso Nacional de Deportes y Educación Física

En el próximo octubre se celebrará el Primer Congreso Nacional de Deportes y Educación Física, que pondrá en contacto en Madrid a todos los que se preocupan de estos trascendentes problemas.

Según noticias, el Comité organizador se ha ocupado ya de la constitución de

las distintas Comisiones, dándose por seguro que las constituirán las personas que se citan: Sección I: Educación Física.—Doctores Simonena y Enriquez de Salama...

Sección II: Atletismo y deportes por equipos.—Señores Peña; Irigoyen, Casiro, Juanena, Reparez, etc.

Sección III: Turismo y alpinismo.—Marqués de la Vega Inclán, Amezúa, etc.

Sección IV: Fútbol.—Señores Olave, Mateos, Cabot, Castro, etc.

Sección V: Deportes mecánicos (Aerostación, aviación, motorismo).—General Soriano y señores Ruiz Ferry, Resines, Zappino, etc.

Sección VI: Deportes aristocráticos (Tennis, golf, polo, etc.).—Duque de Gor, barón de Güel y señor Mesalles.

Sección VII: Ciclismo.—Señores Bandrés, Mosses, Viamonte.

Sección VIII: Deportes náuticos. (Natación, remo, regatas, etc.).—Señores López Dóriga y Massés.

Sección IX: Deportes de defensa. (Esgrima, tiro, boxeo, luchas).—Conde de Asmir y señor Vernacci.

Sección X: Caza y pesca.—Conde de Lérida.

Sección XI: Prensa y propaganda.—Señores Valles, Karag, Soriano, Cruz y Martín, Sánchez Arias, Sánchez Ocaña, Rosón, Fernández y Blanco.

DE IBIZA Detenido por abusos deshonestos

La guardia civil del puesto de San Antonio (Ibiza) tuvo noticias de que un individuo había cometido abusos deshonestos.

Teatros Lírico

Para hoy jueves día de moda se anuncia en este teatro el estreno de la película

artística de largo metraje «Dos semanas de vacaciones», interpretada por la bella actriz Costance Talmadge.

Mañana viernes festividad de la Asunción se celebrarán sesiones de cine y variedades de tres y media tarde a doce noche presentándose tres canzonetas mallorquinas, las de mayor éxito.

Interpretarán los cuplés más selectos de su repertorio nuestras paisanas María Llobera; María Morey y Margot Lorezeny.

Cine Marina Para hoy anuncia la empresa el debut del dueto Teresita y Minuto, número que lo forma un matrimonio lillputense de gran vis cómica.

Completará el programa el estreno del 5.º y 6.º episodios de «El Rey del Radio» y la película cómica en dos partes «Hazñas de un chupatintas».

MEDIDAS GUBERNATIVAS

Contra la velocidad de los autos

El Gobernador civil, dispuesto a corregir los abusos que cometen los conductores de automóviles, ha ordenado al comisario jefe de policía que extreme el celo en la denuncia de los mismos...

Jardines del Teatro Balear

Para hoy jueves se anuncia una verbenas en los jardines del coliseo del Ensanche.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Las ordenanzas municipales En Montuiri ha sido denunciado al Alcalde un vecino por contravenir lo dispuesto en las ordenanzas municipales.

Insultas y es denunciado Un vecino de Esporles creyendo que el colono de Son Dameto había penetrado en un huerto habitado por su propiedad le insultó con palabras groseras e injuriosas...

Libros y revistas

Hemos recibido el octavo número de la revista «Majórica» que contiene el siguiente sumario: Los secretos de la Naturaleza.—Una crítica autorizada, por Esteban Monegal.

Figuras de actualidad, General Weyler, Dámaso Berenguer y Felipe Navarro, dibujos por J. Bauzá.—Una vista de «Comasema».—Dibujo al natural de Ramón Nadal.

Se vende Motor eléctrico dos caballos fuerza con correa, poleas y ejes todo a precio baratísimo. Informes: Café Central, San Magin, n.º 2—Santa Catalina.

PRISIONES

paración completa y rápida a cargo de los Señores D. DOMINGO RIUTORD Abogado D. DOMINGO NOQUERA Oficial del Cuerpo Para informes: Cavalleria, 21 pral. — PALMA

Próxima convocatoria para proveer más de 100 plazas de OFICIALES con 3.000 pesetas. Próximo convocatòria para proveer más de 100 plazas de OFICIALES con 3.000 pesetas. Próximo convocatòria para proveer más de 100 plazas de OFICIALES con 3.000 pesetas. Próximo convocatòria para proveer más de 100 plazas de OFICIALES con 3.000 pesetas.

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 37

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno y eficaz de la SIFILIS y Enfermedades del Riño Avenida Alejandro Roselló, 101-Pral. (Cerca Estaciones - Teléfono 357) CONSULTAS PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 - ESPECIAL: de 12 a 1 Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1. AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

HIGIENE y ECONOMIA

Se obtiene lavándose con el JABÓN EN TUBOS GREMA THOMAS Suc. Creus De venta en todas las perfumerías y droguerías

Por llevar armas sin licencia

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) ha denunciado a los vecinos Pedro Torres Mari y Juan Bonet Tur de 16 años por haberles encontrado llevando una arma de fuego sin la correspondiente licencia.

Figuras de actualidad, General Weyler, Dámaso Berenguer y Felipe Navarro, dibujos por J. Bauzá.—Una vista de «Comasema».—Dibujo al natural de Ramón Nadal.—Las fiestas de San Pedro en el Real Club de Regatas.—Interesantes momentos de las regatas.—Un aspecto de la Verbenas en el «Parque de la Montaña».—Una tela de Pons Frau.—De una excursión a Pollensa.—El «Orfeo Mallorquí» con su director señor Ramis.—L'Arpa d'Inca.—El inmortal poeta Angel Guimerá.—Tres sorprendentes «lectos del Torrent de Pareis».—Cuadro de los nuevos diplomados del Instituto General y Técnico.—Dos momentos de la imposición del distintivo al niño Irazabal, y un salón del Palacio del Rainal.

Libros y revistas

Hemos recibido el octavo número de la revista «Majórica» que contiene el siguiente sumario: Los secretos de la Naturaleza.—Una crítica autorizada, por Esteban Monegal.—Carta de Madrid, por Joaquín Iser.—Sección Deportiva, por Back.—En mitad del camino, (poesía) por Guerra Juguero.—Notas de Sociedad.—Arte y Cultura, por Ala.—Crónica Teatral.—Paseos por Mallorca, por F. y O.—Comentario a «Majórica», por Luis Obrador Billón.—Music-hall, (poesía) por Bartolomé Forteza.—Boires, por Elviro Sans.—La odisea de un rifle heroico. Y referente a la parte fotográfica contiene:

Se vende

Una Máquina regresadora de 0'50 centímetros medida. Una Máquina de cepillar de 0'29 centímetros. Un Motor de 3 caballos fuerza de bencina. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

Los frutos de la opresión

De un artículo de Augusto Barcia sobre el comunismo ruso:

«En los Estados donde hay una tradición de cultura y de libertad, donde las leyes tienen algún valor, la dignidad personal alguna estima, el sentido de autoridat una significación humana, las propagandas del comunismo son ineficaces, no germinan, ni siquiera prenden con vigor bastante en el alma de los humildes y de los dolientes. Crece, sí, en estas zonas de libertad y cultura civil, con incremento acelerado, en constante progresión el ideal socialista, que se va adueñando del alma del proletariado y organizándolo como instrumento político. Esto lo ven y lo advierten, con intuición y sensibilidad perfectas, los comunistas, que califican — y acaso no sin razón desde su punto de vista — de sus más peligrosos enemigos, de irreconciliables adversarios, a los socialistas.»

«No dice nada a nuestras clases conservadoras, siempre tan ciegas, obstinadas e insensibles a toda lógica, a toda razón y a toda experiencia, el hecho patente de que los pueblos donde la libertad es una categoría insustituible del gobierno se sienten seguros y firmes, en tanto que aquellos países en donde esta condición no es substancial al régimen político, ven tomar cuerpo, con caracteres de catástrofe irremediable, la revolución comunista? Pues debería decidirse, y deberían ellos meditar sobre tan ejemplar enseñanza.»

cionalistas, favorecen los planes y diseños de las gentes de Moscú, que en las tierras del Reich han realizado y realizan esfuerzos sobrehumanos por preparar una gran convulsión.

«En todos los países donde se instauró un régimen de libertad, consolidándolo después de un modo definitivo en los hábitos de educación civil, la vida pública se convirtió en una lucha perenne, mediante la cual los pueblos van desligándose de su pasado y creando nuevas maneras de vida, nuevas costumbres, sentimientos nuevos, nuevas instituciones. Y en esta existencia inquieta, renovadora, en perpetuo forcejeo, la libertad aparece, no como el postulado de una teoría, de una doctrina, sino como la condición primaria, «sine qua non», de la vida moderna, como la ley práctica de orden y de seguridad. Cuanto se hace sin libertad o contra la libertad, no es más que un expediente precario y peligroso, que no logra producir otros efectos que los de agudizar y agrandar los males que trata de corregir.»

«No dice nada a nuestras clases conservadoras, siempre tan ciegas, obstinadas e insensibles a toda lógica, a toda razón y a toda experiencia, el hecho patente de que los pueblos donde la libertad es una categoría insustituible del gobierno se sienten seguros y firmes, en tanto que aquellos países en donde esta condición no es substancial al régimen político, ven tomar cuerpo, con caracteres de catástrofe irremediable, la revolución comunista? Pues debería decidirse, y deberían ellos meditar sobre tan ejemplar enseñanza.»

Lo que falta a la carta de Maura

El periódico católico «La Gaceta del Norte» comenta la carta del señor Maura, del cual comentario reproducimos el siguiente fragmento:

«La carta, indudablemente, está sin terminar. Le falta la receta «exacta» para condimentar el aprehendido plato de nuestra felicidad. La fórmula que devuelve a la Patria el esplendor perdido a fuerza de Jurodo corrompido, de jueces en manos de los caciques, de triunfo perenne de la «Star», de ministros (oh, recuerdo obsesante de conservadores tan ilustres como Burgos Mazo y Bergamín) que vuelvan a llamar a su despacho a Angel Pestaña,

con su cohorte de pistoleros, para que arregle la «cuestión social» de Barcelona y extienda el remedio al resto de la Nación, de elecciones falseadas por mil medios y procedimientos, incluso aquellos que, en medio del estrépido de la Cámara, nos recordaba en aquellos días en que al señor Maura se le entregó el Poder para que gobernase en maurista ya que, por lo que nos tiene repetido, no había podido gobernar a gusto y va a terminar su vida política, según se advierte en su carta, sin haber podido paladear ese placer.»

«Hay que hacer la revolución desde arriba—nos gritó un día. Me alejo del partido conservador—añadió otro—porque es una calamidad nacional.»

El partido liberal era, para el señor Maura, cosa de orgía y francachela de amigos.

Las dos ruedas del carro constitucional—clamó en un mitin—están atascadas.

Pues si a todo esto se añade que a él, no le dejan gobernar, ¿qué esperanza nos cabe a los humildes ciudadanos? ¿La de empujar al carro para que salga del atolladero?»

¿Qué hacer, pues? A esto, que es lo interesante, no ha aludido en su epístola el señor Maura.

Y como el hombre público se debe no sólo a los amigos que le interrogan, sino al País, la Nación entera hubiera agradecido que se le hubiese dicho con toda claridad en qué consiste, dentro de lo que el señor Maura entiende por normalidad de la vida constitucional, el secreto de la felicidad colectiva.»

Ser Europa

De un artículo de Marcelino Domingo:

«Pueblos en pie, partidos modernos, hombres nuevos, Parlamento, Sociedad de Naciones en la cumbre; esto es la Europa renaciente, la Europa renacida. Por ser Europa este escalonamiento de ideas claras, que no son ya entelequias, sino obras tangibles, Europa va adquiriendo otras posiciones insigne. Una de ellas es la riqueza de las naciones. Las naciones se empobrecieron después de la guerra; su economía era una ruina por-

que era una ruina su política. La moneda perdía valor; el crédito se enrarecía; los capitales amontonábanse aterrorizados en los Bancos; las subsistencias aumentaban su precio; la producción disminuía; faltaba trabajo; faltaban mercados. El horizonte espiritual de Europa, que era antes el horizonte del Mundo, quedaba reducido a límites tan aldeanos que llegaba a producir el hecho de que cada hombre se limitara en sí mismo. No es ésta ya la situación de hoy. La articulación y orientación en la dirección de los Estados ha producido la articulación y orientación en la dirección de las economías. Podrían escribirse cifras para demostrar que las naciones que constituyen esta unidad moral que se llama Europa, estabilizan su moneda, extienden su crédito, descomgestionan y movilizan sus capitales, abarantan las subsistencias, ocupan todos los brazos, encuentran nuevos mercados, se enriquecen, en fin, pasan de la anomalía angustiadora de la paz a una normalidad que se caracteriza por sus cien posibilidades. Esta riqueza de las naciones paraleliza con otro hecho, la pobreza de los Estados. Los Estados, indudablemente, habrán de ser, serán, cada día más pobres. No porque no puedan allegar recursos, sino porque acaben por no necesitarlos. El Estado ideal hoy ya no es el que más funciones pueda cumplir o el que más funciones cumpla, sino el que más funciones respete en la sociedad organizada. El Estado-cultura, el Estado-economía podrá ser la sociedad inferior desorganizada con la alta regencia del Estado superior organizado; el Estado gendarme, con los enormes presupuestos de guerra, prevalecerá mientras el Estado tenga un valor de organización y de eficacia sobre la sociedad y no quede unánimemente estatuido y aceptado el arbitraje del Supraestado en todos los conflictos que entre un Estado y otro puedan surgir. El Estado, llegando a la línea máxima de sus funciones, significa un Estado tutelar; un Estado pagado por la sociedad inferior tutelada para que realice las funciones que la sociedad no se siente capaz de realizar; la sociedad superior reclama para sí el ejercicio de estas funciones, que había delegado en su época de consciente inferioridad. Por esto, la crisis actual del Estado como órgano de gobierno no es, seguramente, otra cosa sino la obstinación en el Estado de querer conservar funciones que ni por los gastos que significan, la competencia que reclaman, la conformidad popular que exigen y la concien-

cia de soberanía que existe en los hombres y en las colectividades de nuestro tiempo, puede ya realizar.

Esta es la Europa renaciente y renacida. Pero Europa en 1924, como en 1914, no quiere decir una modalidad geográfica, sino una unidad moral. Unidad moral en la que están muchos pueblos de fuera del mapa de Europa y en la que muchos pueblos de dentro del mapa de Europa no están, Europa vuelve a ser, en síntesis más que unos mares y unas tierras, un plano de civilización al que han ascendido y en el que se sostienen los pueblos de uno y otro Continente que se sienten movidos por una misma sensibilidad y una misma responsabilidad histórica.»

Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 Y 5 TRAJES BAÑO PARA SEÑORA Y CABALLERO CAPAS - GORRAS GRAN SURTIDO

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia. Consulta de 9 a 1

Vendo

póliza del «Hogar del Porvenir» que lleva de suscripción, 31 meses, por la mitad de su valor. Marina, 18 - Entresuelo.

Oficial Sastre

Se ofrece para sastrería o almacenes. Informes: en esta Administración Danús, 2

Se vende

Motor eléctrico dos caballos fuerza con correa, poleas y ejes todo a precio baratísimo. Informes: Café Central, San Magin, n.º 2—Santa Catalina.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

El Batallón

Por noticias particulares se supo que el Batallón de Cazadores que hasta ahora ha guarnecido esta Isla irá destinado a Estella con la denominación de 7.º de Montaña.

Estella, como se sabe, es una población navarra de 6.000 habitantes situada a 38 kilómetros de la capital de Pamplona con la que está enlazada por una conducción en autobús.

No por sabida dejó de producir menos dolorosa impresión en esta Isla la próxima marcha de nuestros cazadores.

Veremos ahora en que consistirá esa unidad propia que prometió el Directorio a la Comisión que en nombre de Ibiza pasó a la Corte para gestionar que nos dejaran el citado cuerpo.

Como oficialmente no se tiene cuenta todavía del traslado referido ignoramos aun el día de la marcha del Batallón.

No dudamos que nuestra hospitalaria ciudad les despedirá cariñosamente.

Premio merecido

Don Vicente Moncada, celoso Alcalde de Barrio del distrito de la Torre, en la noche del día 28 de Abril último y en ocasión de hallarse por los andenes, se encontró de manos a boca con una pobre mujer que se había caído al mar, y no obstante el frío que hacía y la obscuridad de la noche, sin pensar más que peligraba una vida se arrojó al agua y no con pocos trabajos logró salvarla.

A raíz de este accidente se pidió para dicho señor la correspondiente recompensa.

Nuestras dignas autoridades tomaron cartas en el asunto y por la Alcaldía y Comandancia de Marina se instruyeron las correspondientes diligencias las cuales han dado resultado.

Al señor Moncada se le acaba de conceder el premio a que se hizo acreedor y el sábado el señor Alcalde don Francisco Medina le hizo entrega de una preciosa medalla, envuelta en artístico estuche, concedida por la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, fundada en el año 1880, destinada a premiar la abnegación y el heroísmo.

Vida Social

Desde hace unos días se encuentra en esta Isla, el Empleado del Banco de Roma de Barcelona, nuestro amigo don José María Lladós.

—En el vapor «Balear» llegó el sábado de Palma, el distinguido comandante de Artillería nuestro amigo don José Ruiz.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Juan Torres, para nuestro querido amigo el comerciante don Sebastián Vidal Llaser.

—La boda se celebrará el próximo mes de Septiembre.

—Llegó el sábado de Palma, el capitán de la Marina Mercante nuestro amigo don Juan Ferrer.

—El viernes se unieron en el matrimonial enlace, el joven don Antonio Torres con la bella señorita Aurea Prats.

Nuestra enhorabuena.

—El sábado en el «Balear» llegó el ilustrado maestro nacional don José Torrens acompañado de su señora esposa e hijo.

—En el vapor «Mahon» ha llegado de Palma el sargento de la Zona de Reclutamiento de Inca don Vicente Noguera.

—Entre los pasajeros llegados en el vapor «Mahon» procedente de Palma figuran los siguientes:

Don Antonio Comas e hija, don Andrés Sánchez, don Juan Verdera, don Antonio Ferrer, don Pedro Cardona y otros.

Alaró

Grandes fiestas cívico-religiosas en honor de San Roque

Día 14 de Agosto.—Al anochecer solemnes completas en la parroquia.

A las diez empieza la clásica vuelta amenizada por gaitas y tamboriles y suelta de cohetes.

Día 15 a las diez Misa mayor que celebrará el M. I. señor don Jaime Homar, Canónigo y Vicario general de Gerona, hijo de esta villa, predicando la gloria de la excelsa Virgen, el Cura párroco de Marratxi Rdo. señor don José Espases.

A las doce carreras pedestres y caballerías en la plana de San Forteza.

A las quince llegada de la música de la banda del Regimiento de Inca n.º 62 que ha de tomar parte en los festejos.

A las 16 solemne procesión dedicada a la Asunción de Nuestra Señora.

A las 17 gran festival atlético en el campo de foot-ball, que consistirá en dos pruebas: primera, saltos de altura y segunda, carreras de resistencia, pudiendo tomar parte en ellas solamente los individuos que sean presentados por los clubs locales y pertenezcan en ellos.

Se concederán a los clasificados en primer puesto una medalla de oro.

A las 18 partido de foot-ball entre los equipos, «María Sportiu de Söller y «C. M. Alaró», disputándose una preciosa copa de plata.

Al anochecer completas solemnes en honor de San Roque.

A las 22 gran baile al estilo de esta villa que amenizará la banda que dirige don Jaime Guardiola, alternando con la banda del Regimiento.

Día 16.—A las 8 pasacalle por la banda militar.

A las 10 Misa mayor, ocupando la sagrada cátedra el M. I. don Jaime Homar.

A las 4 y media solemne procesión dedicada a San Roque.

A las 17 en el campo de foot-ball carreras de bicicletas que se disputarán hermosas cintas y ramilletes.

A las 18 un encuentro entre los equipos «F. C. Lloseta» y «Universal F. C.» disputándose también una valiosa y artística copa de plata.

A las 22 baile al estilo de esta villa por las dos citadas bandas, disparándose grandes castillos de fuegos artificiales.

Día 17.—A las 7 y media despedida de la banda militar.

A las 17 carreras de cintas y ramilletes y seguido, encuentro entre una selección del «Balears F. C.» y el «Islaño F. C.» de la sociedad Católica Sportiva, disputándose también otra hermosa copa de plata.

Andraitx

Foot-ball.—«C. D. Andraitx», 2.—«U. Santa Catalina», 2.

El foot-ball, no dejó de ser un juego y como tal está influido por los caprichos de la loca Fortuna. Por esto nos cansamos de leer resultados paradójicos en los innumerables encuentros que diariamente se celebran.

Uno de ésta última clase, de resultado ilógico, fué el que celebraron el domingo pasado los equipos cuyos nombres hemos citado en el epígrafe.

Tras un constante y pronunciado dominio de los locales, el tanteador marcaba a lo último un score adverso a los del «C. D. Andraitx» aunque por la mínima diferencia de un tanto.

Los primeros en marchar fueron los de la «Unión Sportiva» que lograron dos goals seguidos. Uno en una de las pocas arrancadas que en el primer tiempo hicieron de un choot del interior derecha que escapó, por el efecto que llevaba, de las manos de nuestro portero que debutó en este partido, y el otro lo marcó nuestra defensa derecha al intentar despejar una situación comprometida.

Pero en un free-kick que tiró Mir y que remató Reus lograron los locales el primer goal. Pocos momentos después, el extremo izquierda sacó un orner tan estupendamente, que el mismo balón fué a goal después de haber sido tocado por el portero vanamente. Así presumíamos terminaría la jornada cuando en una arrancada, el extremo izquierda, en un momento de indecisión de uno de los nuestros, chutó a placer y consiguió para los suyos el desempate y por tanto la victoria.

Algunos momentos después finalizaba el encuentro que fué sumamente interesante.

La «U. S. Santa Catalina» tiene hoy un equipo que no es ni de mucho lo que era hace unos meses por la deserción de sus filas de casi todos sus mejores elementos. Hoy es un equipo muy modesto, pero, justo es consignarlo, muy deportista cosa rara en los equipos de la actualidad. Por tal causa dejó entre nosotros muy buena impresión.

De los nuestros hubo un jugador en la primera parte que fué el mejor de los 22 y éste fué Pedro Porcel. Hizo un primer tiempo soberbio, el mejor que le hemos visto. En la segunda parte, visiblemente resentido de una lesión, se limitó a cumplir. Al anterior le siguió muy de cerca Pedro Mir que tuvo una tarde feliz, así como Hernández de defensa que estuvo formidable.

Los demás todos trabajaron y estuvieron codiciosos.

Arbitró el señor Juncosa que fué en sus fallos justo e imparcial.

Por el «Andraitx» se alinearon: Bonet, Coll, Hernández, Mir, Sastre, Reus, Font, Pujol, Furth, Colomar, Agustín.

Han llegado de la Habana, nuestros amigos, don Jaime Cunill, don Bartolomé Palou, don Jaime Coll, don Matias Enseñat, don Antonio Quetglas, don Baltasar Font, don Gabriel Pujol, don Jaime Zanoguera, y don Baltasar Pujol.

—De Cienfuegos hace unos días llegó don Juan Pujol.

—Se encuentra entre nosotros con objeto de permanecer una temporada, el exdiputado a Cortes don Luis Alemany acompañado de su distinguida familia.

—Hemos saludado a don Antonio Peti quien ha venido a pasar unos días con sus familiares.

—Después de haber pasado algunos días en Barcelona regresaron a ésta don Gabriel Calafell Seguirne juntamente con sus sobrinas, las distinguidas señoritas Margarita y Francisca Calafell.

—Ha llegado de Tours don Mateo Alemany Besqueta.

—Con objeto de pasar algunos días con su familia, hállese en este pueblo, nuestro amigo don Gabriel Roca.

—Se encuentra entre nosotros el joven, Jaime Palmer, con objeto de pasar unos días en ésta.

—También hemos saludado a nuestro particular amigo don Pedro Arrom quien permanecerá unos días en nuestra compañía.

—El viernes anterior salió para Nantes don Miguel Massot juntamente con su hija, la simpática señorita Francisca.

—Después de haber permanecido unas semanas en este pueblo, regresó a Palma la distinguida familia del Coronel de Sanidad don Bernardo Riera.

—También regresó a Palma la familia de nuestro amigo don Sebastián Salas.

Salidas

S'Arracó

Llegó de París, después de una larga ausencia, nuestro amigo don Miguel Juan «Paloni» acompañado de su esposa que es natural de Francia.

—El día 28 del mes pasado llegó de Palma de su navegación don Pedro J. Salvá «Curtes».

—Llegó con objeto de permanecer una temporada en este pueblo don Pedro Alemany «Vilere» acompañado de su señora esposa y de su hija Isabel.

—Se encuentra entre nosotros, llegado de Palma, el primer maquinista naval don Guillermo Flexas «Boley» acompañado de su esposa y su hijita.

—Han llegado de Palma para pasar una temporada en ésta, don Pedro «Boley» juntamente con su madre.

—Ha llegado de París, nuestro amigo don Guillermo Bosch «Vey» acompañado de su señora esposa y de su hijito.

—Se unieron en indisoluble lazo, nuestro amigo don Jaime Porcel «Pujola» con la bella señorita Antonia Pujol «des Treves».

Les deseamos muchos años de felicidad. —Ha llegado de Barcelona el jovencito Francisco Fleixa, para pasar la temporada de verano con su padrino don Francisco «Saca».

CASA

Mercadal

Sastrería y Camisería ESPECIALIDAD en CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

«EUREKA»

estas corbatas no se arrugan

BROSSA, 9 - PALMA

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE

Antonio Negre

Señoras y señoritas, al comprar vuestro calzado, visitad esta casa en donde encontrarán un bonito surtido de modelos, finos elegantes y económicos.

Esta casa en poco tiempo ha conseguido una numerosa y distinguida clientela, por el buen gusto, solidez y economía en la confección.

ESPECIALIDAD EN CALZADO PARA NIÑOS

Fabricación propia y man al

JAIME II n.º 94 — PALMA

¡Caballero!

¿Necesita calzado?

Un calzado bajo, piel americana de color lo podrá obtener por 18 ptas. solo hay cien pares, visite nuestro aparador y se decidirá a comprarlo, venga pronto escogerá mejor.

Casa Cánaves

SAN MIGUEL, 51 Frente Iglesia San Antonio

Vendo

Galera de 4 asientos en perfecto estado, y un auto marca francesa 6 plazas 15 H. P. estado nuevo.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se ofrece

Por las tardes contable comercial, mecanógrafo u otro cargo de oficina.

Informes: En esta Administración, Danús, 2.

FOLLETON DE «EL DIA» 78

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

ras sonrisas de la joven y las vagas esperanzas que habían hecho nacer en el fondo de su corazón.

No era una novela como el nabab había imaginado; era una verdadera historia, la vida tierna y confiada de dos niñas que se amaban sin decirlo.

No había accidentes, porque Enrique callaba una parte de la verdad. No era el escéptico extraño a quien hubiera querido confiar aquel misterio que rodeaba desde mucho tiempo la conducta de las dos hermanas. Sobre esto le era tanto más fácil guardar silencio cuanto que nunca había sospechado de ellas.

Aunque en su narración no hubo circunstancia alguna que pudiera despertar una curiosidad excitada, nada más que un cuadro de amor puro y suave, el nabab escuchaba con los ojos bajos y arrugada la frente. A veces, cuando la narración del joven pintor se animaba al paso de un recuerdo más querido se hubiera visto a Montalt sonreír con melancolía.

Su mirada se fijaba entonces furtivamente en Enrique.

¿Aquella mirada expresaba compasión o envidia?

Enrique dejaba hablar a su corazón. Todo lo que había sentido durante aquellos dos años lo refería en alta voz con placer. Ningún detalle por pequeño que fuese se quedaba olvidado en su memoria. Reconocíanse las palabras encantadoras y tímidas que salen de los labios de una virgen; se adivinaba la conversación muda que deja escapar la sonrisa; se sentía temblar la blanca mano bajo el robado beso...

Y el joven pintor, que momentos antes se hacía suplicar tanto, no callaba entonces. Por el contrario, buscaba el modo de prolongar la confidencia; acariciaba, como gozando en ello, la casta poesía de los detalles de su amor.

Montalt no le interrumpió. ¡Pero cuántas veces varió su semblante!

Unas veces conservaban sus hermosas facciones esa sonrisa que respira ternura y paternal protección; otras formaban una sola línea sus hermosas cejas negras, yendo un pensamiento de amargura a sombrear su pálida fisonomía. Entonces escuchaba por sí y recordaba sus propios gozos y penas.

—¡Oh, mi lord! —exclamó el joven pintor juntando las manos:— todo esto ha terminado! Tengo veinte años y os hablo de lo pasado! ¡Diana, mi pobre Diana! Sé acaso si la volveré a ver otra vez?

Montalt tenía los labios apretados y apoyaba su cabeza en los almohadones del carruaje. Estaba en uno de esos momentos en que la amargura de un recuerdo lejano parecía vivir y hacer destilar sangre a cada una de las heridas de su alma.

Enrique no le observaba.

—Vos, vos mismo —replicó en medio de su entusiasmo, —vos, mi lord, que negáis todo, la habíais amado como yo...

—¡Que no pueda mostrároslo bajo las grandes arboledas sombrías de aquel país encantado!

Cerró los ojos como para verla en sueños.

—¡Dieciocho años! —replicó en voz más baja:— frente inocente como la de un niño, pero que se elevaba a veces orgullosa y valiente como la de una Reina. Ojos risueños a que las lágrimas imprimían una expresión de triste de celeste. El cuerpo de una niña, la voz de un ángel. ¡Y un corazón! Decid, mi lord; ¿en mi posición que habierais hecho?

Montalt se incorporó con lentitud, mirándole fijamente.

El joven pintor se estremeció bajo la influencia de aquella fría mirada.

—En vuestro lugar, Enrique —replicó Montalt con tono de «sequedad», —no hu-

biere permitido que la pobre niña hubiese languidecido durante dos eternos años.

Enrique, que se había acercado voluntariamente durante su narración, se retiró al otro extremo de la berlina.

Montalt había recobrado su sarcástica sonrisa.

—Cada uno tiene su modo de ver las cosas... —prosiguió;— me preguntáis mi parecer y os lo digo. Si esa deidad británica es tan encantadora como la pintáis, hubiera valido más aprovecharla que no dejarla presa de algún estúpido campesino.

—Pero —dijo Enrique, —yo era pobre; no podía ser su marido.

—Haber sido su amante.

El joven pintor se puso pálido. Si hubiera obedecido al fogoso movimiento de cólera que se apoderó de él hubiera terminado la conversación, comenzada amigablemente, de una manera trágica.

Pero se domó contentándose con dirigir al nabab una mirada de sangriento ultraje.

Montalt hizo que no lo advirtió. Había cambiado de humor. Tendiose en un sofá, los brazos cruzados, vuelta la cabeza, recobrando aquella postura indolente que parecía dormir a la vez todas sus facultades.

El silencio reinó en la berlina por espacio de más de una hora.

Cualquiera que hubiera asistido al desenlace de la última escena, hubiera creído, sin duda, que era la conclusión de aquella amistad tan rápidamente anudada.

Enrique, según toda apariencia, no debía dejarse engañar más por lo halagoso de aquel ser fantástico, que colmaba a las gentes de caricias para herirlas después con más seguridad y mejor.

Esta, al menos, era la opinión del mismo Enrique; pero contaba sin el nabab.

Este tenía maravillosos secretos para hacer olvidar sus fechorías. Sabía excusarse con tan buena gracia y pedir perdón sin perder absolutamente nada de aquella dignidad innata que más de una vez había impuesto respeto a la boca de Enrique desde el principio del viaje.

Excusado era irritarse; no había cólera posible contra aquella graciosa franqueza del hombre evidentemente superior arrepetido y contrito.

Porque Montalt se arrepentía sinceramente para volver a pecar de nuevo.

Y luego, bajo el escepticismo provocativo y brutal que aparentaba el nabab se dejaba advertir a pesar suyo su noble carácter era un fanfarrón de incredulidad.

Tras ese cinismo se descubrían un alma elevada, un espíritu privilegiado y una sensibilidad llevada a veces hasta esa delicadeza que ordinariamente desconoce la edad madura.

Los contrastes seducen. A pesar suyo sufría Enrique el encanto de Montalt, admirándose de ver disiparse con la mayor facilidad su enojo y su cólera.

Efectivamente aquel hombre lo trataba como a un niño. Enrique se indignaba, Enrique se encolerizaba y, cuando ésta era más excesiva, se sentía aplacado por una sonrisa de aquel hombre, por nada.

Entre La Gravelle y Laval rieron el nabab y él tres o cuatro veces y sin embargo, al acercarse al último pueblo hubiera creído cualquiera que eran dos antiguos y queridos amigos.

Su amistad, que a penas databa de algunas horas, se había estrechado como por encanto.

A medida que pasaba el tiempo, el nabab iba conquistando poco a poco la victoria, Enrique rechazaba aún las desoladoras teorías de su compañero de viaje, pero no sé creía ya obligado a volverle la espalda a la menor palabra ofensiva al bello sexo. Escuchaba y discutía, aunque en el terreno del desprecio y de la burla, sin ser el vencedor.

La diligencia llegaba al arrabal de Laval, llevando siempre delante de sí a la victoriosa competencia, cuyos caballos se mataban heroicamente por sostener su triunfo.

—Y bien —dijo Montalt:— ya veis que no he sido un loco en dejar a mis negros caminar cómodamente en la silla de posta para tomar yo la diligencia. He encon-

trado lo que buscaba y os aseguro que no os he de soltar tan pronto, M. Enrique.

—Todo cuanto puedo decir, mi lord, es que vuestro capricho ha sido para mí muy ventajoso.

—¡Ah! —dijo Montalt:— ya disputaremos más de una vez de aquí a París, si os acomoda. Veo que habeis adelantado algo y dentro de dos o tres días, bien sea loco o cuerdo, me escucharéis sin encolerizos... porque reconoceréis en mi voz la de un amigo.

—¡Pero quién nos obliga a escoger esas conversaciones en que no podemos entendernos?

—Mi querido Enrique, justamente porque os agrada es por lo que quiero convertirlos. Es lastimoso ver a un joven tan apreciable como vos hablar en unos términos tan vulgares, propios únicamente de palurdos.

Mi lord, no podéis impedirme que os diga que vuestra conducta en ese castillo cuyo nombre ignora...

—¡Milord! ¡milord! ¡por piedad! —dijo Enrique.

—¡Si tal en los tiempos de la caballería errante hubiera sido muy ingeniosa esa conducta, pero hoy prefieren nuestras jóvenes más audacia, más atrevimiento... Felizmente no son raras los ángeles en nuestro buen país de Francia y ya encontraremos con qué consolarlos.

Enrique protestó con un suspiro.

—Sin ir más lejos —prosiguió Montalt, —delante van dos angelitos tan bellos cual no he visto en ninguno de los muchos países que he recorrido. ¿Qué decid de su fisonomía, joven trovador?

—Aun no las he visto.

—De veras —exclamó Montalt, —sois el rey de los amantes fieles... Lo cierto es que se ocultan como dos coquetas: no serán otra cosa, no. Pero sin embargo yo no tengo ninguna razón de conciencia para dejar de mirar cuanto se pone delante de mis ojos; he podido distinguirlos perfectamente más de diez veces desde Rennes... ¡Ah! mi joven amigo: mucho dudo que vuestro ángel y su hermana tengan tantos atractivos como los dos que van delante.

Enrique se encogió de hombros.

—¡O, digo y repito que son dos perlas, angelicales criaturas!... No podéis figura-

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

Domiciliada en Barcelona, Gran-via Layetana, 7, Principal

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponden percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

| PUEBLOS | Número de suscriptores | Cantidades suscritas y pagadas | | Cantidades que les corresponde percibir | | PUEBLOS | Número de suscriptores | Cantidades suscritas y pagadas | | Cantidades que les corresponde percibir | |
|-----------------|------------------------|--------------------------------|------|---|------|--------------------|------------------------|--------------------------------|------|---|------|
| | | PESETAS | CTS. | PESETAS | CTS. | | | PESETAS | CTS. | PESETAS | CTS. |
| Alcudia | 43 | 29.400 | > | 45.987 | 75 | Sumas anteriores | 224 | 188.600 | > | 290.021 | 35 |
| Alayor | 7 | 6.600 | > | 10.328 | 28 | Manacor | 9 | 9.800 | > | 15.334 | 71 |
| Alqueria Blanca | 1 | 600 | > | 942 | 60 | Montuiri | 8 | 8.600 | > | 13.472 | 20 |
| Artá | 7 | 9.200 | > | 14.387 | 13 | Muro | 9 | 6.000 | > | 9.431 | 56 |
| Buñola | 9 | 7.000 | > | 10.912 | 60 | Petra | 1 | 600 | > | 942 | 60 |
| Binisalem | 1 | 600 | > | 942 | 80 | Porreras | 28 | 30.900 | > | 46.093 | 35 |
| Calviá | 3 | 2.800 | > | 4.402 | 01 | Palma | 32 | 31.400 | > | 49.76 | 65 |
| Campanet | 4 | 2.400 | > | 3.759 | 81 | Pollensa | 23 | 16.000 | > | 25.082 | 92 |
| Ciudadela | 5 | 7.400 | > | 6.134 | 37 | Secar del Real | 1 | 600 | > | 932 | 81 |
| Capdepera | 15 | 19.200 | > | 30.155 | 14 | Sineu | 1 | 600 | > | 942 | 60 |
| Costitx | 1 | 600 | > | 942 | 60 | Santañy | 1 | 1.200 | > | 1.873 | 02 |
| Caimari | 1 | 600 | > | 92 | 81 | Son Servera | 2 | 1.800 | > | 2.326 | 81 |
| Escorca | 1 | 1.000 | > | 1.572 | 20 | San Luis (Menorca) | 5 | 4.000 | > | 6.250 | 77 |
| Fornalutx | 1 | 600 | > | 947 | 99 | San Juan | 3 | 4.200 | > | 6.616 | 00 |
| Felanitx | 57 | 49.800 | > | 78.299 | 06 | Santa Margarita | 9 | 5.800 | > | 9.064 | 62 |
| Inca | 9 | 5.400 | > | 8.394 | 79 | Sancellas | 12 | 7.800 | > | 12.199 | 97 |
| La Puebla | 5 | 4.000 | > | 6.268 | 5 | Sóller | 3 | 2.600 | > | 4.111 | 66 |
| Llorito | 2 | 1.200 | > | 1.875 | 70 | Ssnta Maria | 2 | 1.800 | > | 2.830 | 01 |
| Llubí | 5 | 4.000 | > | 6.286 | 61 | Salinas | 1 | 1.200 | > | 1.872 | 70 |
| Lluchmayor | 24 | 16.200 | > | 25.293 | 07 | Selva | 3 | 1.800 | > | 2.808 | 12 |
| Lloseta | 2 | 3.200 | > | 5.018 | 93 | Terreno (Palma) | 1 | 600 | > | 932 | 91 |
| Mahón | 21 | 16.800 | > | 26.236 | 57 | TOTALES | 378 | 325.900 | > | 502.919 | 34 |
| Sumas y siguen | 224 | 188.600 | > | 290.021 | 53 | | | | > | | |

Capital suberito hasta el 31 Diciembre 1923 - Sesenta y siete millones 945.848 ptas.

OFRECEMOS para el ingreso en nuestra mutualidad, condiciones nunca alcanzadas ni mejoradas por ninguna otra entidad.

Para informes y Balances, dirigirse al Inspector-Delegado en esta Capital

JOSE MASIP

Plaza de la Constitución, 39-pral.

AVISO IMPORTANTE Desconfiar de los imitadores que han aparecido a última hora; ninguno de ellos puede presentar un historial de acrisolada honradez y forma intachable de cumplir con todas sus obligaciones como el de nuestra Sociedad durante los cuatro lustros que venimos operando.

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.

Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92



Compañía Pinillos

Linea a las Antillas

Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 15 de Agosto el vapor

CONDE VIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO

CASA

CODINA

UNIÓN, 8 PALMA

Oficiales
uno forjador y dos oficiales cerrajeros de primera se necesitan.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Piano Chassaigne
en buen estado se vende.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Arenal
Vendo solares dentro la población, facilidades en el pago.
Informes: Restaurant Romaguera, Gamundi 17 - Lluchmayor.

Radiotelefonía
Receptores modernos de lámparas, «Dartco»; Cascos telefónicos; Acumuladores; Pilas secas; Cable para antena; Aisladores; etc. de venta.
"RADIO"
Porto-Pi, al lado de la Petrolera.

Se alquila
un piso espacioso y muy ventilado.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo
muy barato 3 cuarteradas de tierra con almendros y buena casa para vivir a 8 Kilómetros de Palma.
Informes: Sindicato, 149.

AVISO
A los exportadores de volatería, conejos, huevos y caza. Se ofrece para vender sus envíos a comisión al 3 por ciento neto de consumos.
Dirijirse Francisco Forteza March, 3 - Felanitx Mallorca.
Pasaje Dormitorio San Francisco, 2 - Barcelona.

LA FILADORA

Grandes depósitos de varias Fábricas de tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares. Actualmente, venta de todos los retazos de la temporada.

Gran baratura forzosa por cambio de local
Precio F1'0 - Ventas al Contado - Casa de Confianza
125 - SAN MIGUEL - 125

No equivocarse cerca de la Plaza del Oliva
Varios artículos de fantasía a 1 peseta metro, corte de 3 metros, 3 pesetas.
Tejido Fino de Sóller superior calidad, 1 peseta metro.
Dril superior de Sóller a 1'50 pesetas metro. Gran surtido especialidad de la casa.
Tohallas granito buena calidad, a 1'00 peseta una, tamaño 50 x 100.
Sábanas tamaño 280 x 200 Curado superior calidad a 10 pesetas una.
Cotonet mallorquin calidad superior 1'25 pesetas metro.
Camisetas Jumel, 1'00 ptas. una. - Tejido fino extra de 2 ptas. metro a 1'45 ptas.
Pañería Lanilla Caballero a 3 pesetas metro, corte de 3 metros 9 pesetas.

NOTAS: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora. 63 y 65, San Miguel, 63 y 65

Vendo
Solares barato al contado o a plazos. Perlongues, Baldosas y trozos de retorta de refractario, cajas de madera, tablillas para persianas, alquitrán, Hierro, Barriles para alquitrán, etc. en la ex-Fábrica de Gas, Santa Catalina. Desde cinco tarde.

Se venden
Finca calle Apuntadores, 31, 33 y 35.
Limousinne Renault 14 HP. 7 plazas, estado nuevo.
Informará: Garage Balear, Avenida de Alejandro Roselló, 61.

Vendo casi regalado
Una hermosa estantería con vidrieras y Cajones, Taulell y Balanzas.
Plaza Eusebio Estada, 4.

Alquilo
Cochera con agua.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se necesitan
aprendizas ganando, para flores artificiales y sombreros de Señora.
Jaime II, n.º 3.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Noticias

generales

La Banda municipal de Madrid
Madrid 13 a las 20.—En la sesión del Ayuntamiento se acordó acceder a la petición del municipio de Bilbao de enviar la Banda municipal de Madrid durante las fiestas.

Suicidio

Málaga 13.—Esta noche se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza el hojalatero Francisco Cano Sánchez, de 38 años.

El suicida estaba embriagado y discutió con su esposa, diciéndole que por no matarla se mataba él.

Salió a la calle y frente al portal se disparó, muriendo instantáneamente.

El precio del pan en Melilla

Melilla 13.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, acordando celebrar una reunión con asistencia de los almacenistas de harinas y panaderos para evitar la subida del pan.

El Congreso de Arquitectura

Santander 13.—Se celebró la segunda sesión del Congreso de Arquitectura, tratándose del tema de urbanización.

En el Hotel Real fué obsequiado con un banquete el señor Picó.

El verano regio

Santander 13.—La Reina ha estado en el Hotel Real con objeto de visitar a la marquesa de Arriluce de Ibarra y a su hija, quienes en un accidente automovilístico resultaron heridas en la mano y en la cadera, respectivamente.

—El Rey pasó la mañana trabajando en Palacio.

Almorzó con los comisionados que vinieron con objeto del homenaje al Adelantado Pedro Menéndez.

Luego el Monarca recibió en Audiencia al director general de la Guardia civil.

Melquiades Alvarez en Gijón

Gijón, 13.—Ha llegado Melquiades Alvarez con su esposa e hija.

Pasará aquí el resto del verano.

Desde Oviedo le acompañaron numerosos amigos en auto.

Sobre la construcción de una doble vía

Alicante 13.—En el Ayuntamiento se reunieron las fuerzas vivas de la capital para tratar de la construcción de la doble vía del ferrocarril de Madrid en el trayecto desde Alcázar a Valencia, prescindiendo del ramal de Alicante a Encina.

Estiman las fuerzas vivas que tal reforma causaría un gran perjuicio a Alicante y la ruina total del puerto, pues la salida de las mercancías estaría interceptada por el tráfico fácil del ramal de Valencia.

A propuesta del ingeniero don Luis Sánchez Guerra se acordó dirigirse a la Compañía M. Z. A. exponiendo el perjuicio y reclamando los trámites necesarios para lograr la mejora hasta Alicante.

Pruebas del crucero «Méndez Núñez»

El Ferrol 13.—Con excelente resultado han terminado las pruebas de la artillería del crucero «Méndez Núñez».

Se hicieron dos disparos por cada cañón.

Durante las pruebas navegó el buque a una velocidad de 23 millas.

A bordo fué una comisión de marinos presidida por el general don Francisco Yolí.

Petición de los maestros de El Ferrol

El Ferrol 13.—La Asociación de Maestros Nacionales ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio rogándole la adjudicación de las plazas de nueva creación por rigurosa antigüedad.

El jardín de Concha Espina

Santander 13.—El alcalde pedirá hora a la reina para ponerse de acuerdo para la fecha de la colocación de la primera piedra del Jardín de Concha Espina.

Da a luz y entierra al recién nacido

Vigo 13.—Dicen de Cangas que una mujer dió a luz a un niño y lo enterró en su domicilio.

Ante la guardia civil dijo que el niño nació muerto y que lo había enterrado para evitar murmuraciones, pensando llevarlo mas tarde al cementerio.

La citada mujer es viuda de un marino fallecido hace seis meses en Gijón a causa de la explosión de una caldera.

Homenaje a la vejez en Huesca

Huesca 13.—En la terraza del Casino, con asistencia de las autoridades eclesásticas, militares y civiles, se celebró un homenaje a la vejez.

Pronunciaron discursos el obispo, el gobernador y el alcalde.

Se han distribuido varias cartillas de pensiones a los ancianos.

Primo de Rivera en Comillas

Santander 13.—El general Primo de Rivera estuvo en Comillas para asistir a los funerales de la Condesa Viuda de Güell fallecida anteayer.

Regresó a la una y media sometiendo a la firma regia varios decretos.

Sir Horace Humbolt

Bilbao 13.—Ha llegado esta mañana el embajador Inglés Sir Horace Humbolt, que ha almorzado con los Marqueses de Arriluce de Ibarra.

Cotizaciones de Bolsa

| Madrid 13 a las 22'00 | |
|-------------------------------|--------|
| Interior contado. | 70'85 |
| Id. fin de mes | 00'00 |
| Amortizable 4 p.º | 88'00 |
| Amortizable 5 p.º | 97'00 |
| Exterior 4 p.º | 85'65 |
| Acciones Banco de España. | 563'00 |
| Banco Español Crédito | 153'00 |
| Rio de la plata | 41'00 |
| Hispano Americano | 00'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos | 242'00 |
| Azucareras preferentes | 40'50 |
| Azucareras ordinarias. | 00'00 |
| Cedulas Hipotecarias. | 00'00 |
| Ferrocarriles Nortes | 00'00 |
| id. Alicante | 00'00 |
| Francos | 41'15 |
| Libras | 33'45 |
| Dolares | 7'41 |
| Barcelona 13 a las 24'00 | |
| Francos | 41'10 |
| Libras | 33'60 |
| Dollars | 7'41 |
| Liras | 33'60 |
| Nortes | 63'15 |
| Alicantes | 63'00 |
| Andaluces | 00'00 |
| Coloniales | 00'00 |
| Filipinas | 00'00 |
| Orenses | 15'20 |
| Platas | 0'00 |
| Dokcs | 15'25 |
| Cáceres Variable. | 00'00 |
| Francos suizos | 140'10 |
| Francos belgas | 38'20 |
| Buenos Aires. | 2'47 |

De Barcelona

Extraño hallazgo de un cadáver

Barcelona, 13 a las 24.—En las aguas de nuestro puerto apareció flotando el cuerpo de un hombre de mediana edad y decentemente vestido.

Al ser extraído el cadáver pudo observarse que estaba atado de pies y manos. No pudo ser identificado.

El juzgado de Marina se personó en el muelle ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Hospital Clínico.

Los escolares madrileños

Barcelona, 13 a las 14.—Los escolares madrileños han visitado el buque de guerra anclado en nuestro puerto «Rio de la Plata», que fué mostrado hasta en sus más mínimos detalles por la oficialidad del mismo.

Desde el buque, los niños que componen la colonia escolar, vieron maniobrar y elevarse los hidroaviones, que tienen su base donde se halla anclado el «Rio de la Plata».

También visitaron el «Infanta Isabel» de la Compañía Pinillos.

Por la tarde visitaron las obras de la Exposición del Parque de Montjuich acompañados por el arquitecto señor Moragas.

En la «Font del Gat» la junta de la Exposición obsequió con un refresco a los pequeños visitantes.

Instancia de los maestros y maestras de Barcelona desestimada

Barcelona, 13 a las 24.—Se ha desestimado una instancia de los maestros y maestras de Barcelona solicitando 2.000 pesetas anuales en concepto de residencia y en su defecto percibir la retribución voluntaria de las familias de los alumnos.

Una mujer carbonizada

Barcelona 13 a las 24.—En la provincia de Lérida una mujer llamada Jués Pedrol Sierra, de 32 años, se hallaba preparando la comida y se le incendiaron las ropas, pereciendo carbonizada.

Mas intoxicaciones

Barcelona 13 a las 24.—Se han recibido en el juzgado otras seis denuncias por intoxicaciones por haber comido garbanzos cocidos con arsénico.

La vendedora que despachó los garbanzos ha sido llamada a declarar.

Se ha ordenado el análisis de las vísceras de la víctima fallecida días atrás.

Consejo de Guerra

Barcelona 13 a las 24.—El lunes se ce-



Para MARSELLA

saldrá de este puerto fijamente el día 9 de Agosto el pailebot a motor

MIRAMAR

Admite carga para dicho puerto

Consignatario **Gabriel Mulet e Hijos Ld.**

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no dá comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciados para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Unica casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona — Canuda, 28.

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

| | |
|--|-----------------------------------|
| Orán - Melilla - Almería. | Lunes (16 horas). |
| Ibiza - Palma (correo) | Martes (13 horas) |
| Barcelona (directo) | Miércoles, (14 horas) |
| Valencia - Barcelona (quincenal). Génova | Jueves (17 horas) |
| Canarias (correo) | Días 3 y 18 de cada mes, mediodía |
| Cette | Semanalmente |

Para Informes: Delegación de la Compañía, Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

| | |
|----------------------|--------------------|
| Melilla - Almería | Martes (17 horas) |
| Alicante - Barcelona | Sábados (16 horas) |

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.^a TINTORÉ - 13, Place République

lebrará un Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa instaurada contra los paisanos José Aracil Cortés, Antonio Devesa Bayona, José Leopoldo Martínez, Domingo Sala y Joaquín Almira, por delito de asalto y atraco a mano armada a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

bala 110. Le venció el Comandante de Infantería don José Calvet, que ha quedado campeón por 14 puntos. Este tirador alcanzó el primer premio en la tirada de Honor del concurso internacional de Reims, venciendo el campeón del mundo.

Violenta tormenta

Cosechas destruidas

Barcelona 13 a las 24.—En la comarca de Bages se desencadenó ayer tarde una tormenta de agua y pedrisco acompañada de exhalaciones eléctricas y truenos.

En Manresa cayeron piedras del tamaño de nueces.

Hacia la parte de San Fructuoso de Bages, Sallent y Salsareny el pedrisco fué terrible, como pocas veces se recuerda, quedando varias cosechas trituradas.

Muchos vidrios de las casas quedaron rotos.

Tiro Nacional

Se ha recibido un telegrama de Santander diciendo que el Sargento de Artillería don Cristóbal Tauler ha obtenido el segundo puesto en el campeonato de España con fusil, para el que se tiraban 120 balas y mantuvo el primer puesto hasta la

Fábrica de cajas de cartón

— DE —

JAIME PERELLO

Camino de la Vileta

Se vende

barato una casita en la calle de San Magín núm. 90, (Santa Catalina). Informes: San Miguel, 214.

Canoa automovil

Eslera 8'50 metros. Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos. Andar 5 y media millas. Disponible en Palma, en el Club de Regatas. Informes: En esta Administración, Danús, 2

IMPRESA DE «EL DIA»

Hipódromo de Son Ferragut (La Puebla)

Extraordinarias carreras de caballos al trote con cabriolés para el día 17 del corriente, a las 5 de la tarde en las que tomarán parte los más renombrados caballos.

Carrera de bicicletas para poblenses

2.735 pesetas en premios

CARRERA CICLISTA 5 vueltas 4000 metros Primer premio 20 ptas., segundo 10, tercero 5

PRIMERA CARRERA para mulos y mulas, 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Mula propiedad de D. Gabriel Serra (a) Panxa guiado por X.—Mulo propiedad de D. Antonio Socias (a) Cherrino guiado por su propietario.—Primer premio 250 ptas. segundo premio 150

SEGUNDA CARRERA para caballos, 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Yegua «Menuda» propiedad de Don Juan Reimés (a) Neca guiada por su propietario.—Yegua «Trucona» propiedad de Don Miguel Mir (a) Barrarote guiada por su propietario.—Primer premio 250 ptas. segundo premio 150

TERCERA CARRERA para potros, 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Potro «Estrella» propiedad de Don Antonio Caldés colono de Crestatx guiado por X.—Potro «Marius» propiedad de Don Antonio Cabanellas (a) Colleta guiado por Boira.—Potro «Reverter» propiedad de Don Gabriel Cantarellas (a) Bea guiado por Cantares.—Primer premio 350 ptas., segundo premio 150

CUARTA CARRERA para caballos, 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Potro «Jota Bolo» propiedad de Guasp y Segui guiado por Boira.—Caballo «Serverile» propiedad de Don Miguel Monjo de Santa Margarita guiado por X.—Primer premio 400 ptas. segundo premio 200

QUINTA CARRERA para caballos 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Caballo «Echado» propiedad de Don Mateo Serra (a) Tianet guiado por su propietario.—Caballo «Faril» propiedad de Don Jaime Reinés (a) Neca guiado por Boira.—Primer premio 500 ptas., segundo premio 300